



PREVEDEREA

SOCIETATE ANONIMA ROMANA DE ASIGURARE
Siraada Nicu Filipescu No. 21
CAPITAL SOCIAL DEPLIN VARSAT LEI 10.000.000

Seria IX-a - Cupon No. 35

Cititorii ziarului 'Curentul' cari vor strange si trimite admistratre ziarului nostru...

Inundatii la C. I. P.

Ploile torențiale căzute în ultimele zile în Ardeal au inundat și spălat linia și acele la intrarea în stația Satu-Mare...

Primirea reg. 32 infanterie la Ploesti

PLOESTI, 11. - Azi dimineață s'a înapoiat în garnizoana locală, în noua lui uniformă reg. Mircea nr. 32 inf. care se știe că a defilată ieri în Capitală...

Pe peronul gării ofițerii și ostașii regimentului în frunte cu brăvul lor comandant au fost întâmpinați de reprezentanții autorităților civile și militare locale...

Neregii în gestiunea unor consilii județene

Ministerul de interne a fost înștiințat de prefectul județului Prahova că în gestiunea consiliului județean respectiv s'ar afla mari nereguli...

De asemenea s'au adus la cunoștința ministerului internelor nereguli petrecute în gestiunea consiliului județean de Dâmbovița...

Atac banditesc la o stână

BRAȘOV, 11. - Un îndrăzneț atac banditesc a fost dat astăzi noaptea la stâna ciobanului Stanciu Zecoviu...

Bandiții au sărit asupra ciobanului și după ce l-au lăsat în neajuns i-au furat brânză și alte produse în valoare de peste 60 mii lei...

Farmacile de serviciu în noaptea de 12 Mai

V. Manolescu, calea Victoriei 169 tel. 331/71; dr. C. Guici cal. Victoriei 40 tel. 318/04; Lelia Niculescu strada Maica Domnului 1 tel. 207/51...

REPERTORIUL TEATRELOR

Table with 4 columns: OPERA ROMANA, TEATRUL NATIONAL, TEATRUL REGINA MARIA, TEATRUL VENTURA. Rows list plays like Traviata, Tosca, D-na Butterfly, Boris Godunov, Povestirile lui Hoffman, Casatoria secreta, Manon.

Carnetul zilei

Calendar

MARȚI 12 MAIU 1931
ORT: Sf. Părinte Epifanie episcopul Constantinii Ciprului († 403).
CAT: Sf. Pancrațiu (Pancrace) Rogățianul.
ISR: 25 Iyar 5681.
MUS: 24. Giul-Hegé 1349.

Baloane de săpun Prejudecăți.. (Scenetă)

EA (30 de ani, blondă, draguță. E foarte emoționată): Iși spun că ne-a văzut!..
EL (aceiași vârstă, brun, aer de cuceritor. Iși dă toate silințele, ca să pară calm): Și eu te asigur că nu...

Hamlet la Teatrul Național

Măine seară, Miercuri 13 Mai, Teatrul Național reia într-o montare și interpretare nouă, în vederea înscrierii în repertoriul permanent, 'Hamlet' de Shakespeare...

Tosca cu Zaleski

Măine seară, la Opera va avea loc a doua reprezentare extraordinară a concursului excelentului bariton S. Zalesky. Se va cânta Tosca...

Un voiaj la RIO de JANEIRO

cel mai frumos oraș din lume cu întreținerea completă în RIO de JANEIRO și pe tot timpul călătoriei cu vaporul inclusiv biletul de tren cl. 2 din București până la HAMBURG și înapoi...

CU OCAZIA JUBILEULUI DE 25 DE ANI Se deschide IN CURAND în Calea Victoriei 66 SUCURSALA REZUMITEI FIRME SZEKELY & RETI FABRICA DE MOBILE ARDELEANA S. A. TARGU-MURES

PENTRU CINEMATOGRAFE Instalatii sonore complete precum și pentru aparate sistemul cu disc în funcțiune, separat APARATE PENTRU FILME SONORE (Fotoacustice) montabile la toate mașinile de proiectie livrate...

DURERILE de cap, nevralgii, gripă, reumatism se vindecă numai prin Antinevraigic Dr. NANU MUSCEL

Inspectorul școlar în raport cu realitatea și principiile școlare

organizată, sau parțial organizată. Soarta unei țări, reflectată în unitatea unei civilizații și unei culturi, depinde de sentimentele și ideile care domină generațiile existente...

Ioan Bucovineanu

Omagiile Universităților străine pentru d. Nicolae Iorga

D. prof. N. Iorga, președintele consiliului de ministri, a primit următoarea scrisoare dela d. Martin, decanul facultății de litere din Geneva:

viața sa, concepția superioară a democrației organice și spirituale, care nu se poate improviza de pe o zi pe alta...

O expoziție a școlilor profesionale

În ziua de 14 Iunie se va deschide în localul școlii comerciale superioare No. 1 din București (Bulevardul Domnului No. 37), o expoziție cu obiecte produse de școlile profesionale practice...



RADIO

Martii 12 Maiu 1931
13: Muzica instrumentată (plăci de gramofon).
13:30: Informațiuni, bursa de cereale, bursa de efecte, cota apelor Dunării și semnal orar.
13:30: Muzică ușoară: plăci de gramofon.
17: Orchestra Luca: Muzică românească.
18: Informațiuni, meteo și semnal orar.
18:15: D. C. Gane: Pericolul călătorilor rele.
18:30: Orchestra Luca: Continuarea concertului.
19: D. Paul Zarifopol: Reacția realității.
19:20: D. Iordan: Dimitrie Teleor.
19:40: D. Radu Parulianu: 'Sam Dodsworth' de Sinclair Lewis.
20: Muzică românească (plăci de gramofon).
21: Orchestra Radio: Suppé: O dimineață o după amiază și o seară la Viena; Charpentier: Impresii din Italia-suită.
21:30: D. Zaharia Stancu: Pastorii în literatură.
21:45: D-na Aura Dumitrescu: canto: Tosti: Pentru un sărut; Humperdinck: Cântec de leagăn; Massenet: Două arii din 'Manon'; Dima: Măndrușii de demult; Monjia: La răsună cea din deal; Ștefănescu: Mă: Imnului dela moarte.
22:15: Orchestra Radio: F. Mendelssohn-Bartholdy: Suită din 'Viul unei nopți de vară'; Debües: Isvorul-suită de balet.
22:45: Informațiuni.
STRAINATAZEA
BELGRAD, 11.30: Plăci. 12.45: Concert. 16: Plăci. 17: Cântec slovene. 17.30: Plăci. 18: Concert. 19.30: Emisiune germană. 20: Cântec național. 20.30: Concert de pian. 22.50: Plăci.
BUDAPESTA, 19.15: Concert. 12.35: Concert. 17.30: Muzică militară. 18.30: Emisiune franceză. 19.30: 'Tannhäuser' operă de Wagner. LANGENBERG, 13.05-14.30: Concert de amiază. 15.50-16.20: Pl.

# VIAȚA ECONOMICĂ

## Combaterea șomajului

Guvernul german preocupat de gravă problema a șomajului, a înstituit o comisiune de specialiști, ca scopul de a întocmi un plan pentru combaterea acestui teribil flagel. Comisiunea și-a trimis de curând lucrările și a înaintat propunerile făcute guvernului german, care va avea să decida asupra planului întocmit de experți.

De prima parte ne-am ocupat mai zilele trecute la această rubrică. Astăzi vom arăta în ce constă propunerile concrete recomandate de comisiune și care constituie conținutul părții a doua.

Comisiunea pornește de la punctul de vedere că numai o economie rentabilă poate să pună capăt șomajului, iar măsurile de combatere a acestuia nu pot fi decât de ordin economic și politico-social. Măsurile de ordin politico-social, au fost tratate de comisiunea în primul ei raport și pe care le-am relevat și noi la timp. O mai mare însemnătate prezintă măsurile de ordin economic, menite să mărească posibilitățile de lucru și care sunt expuse în partea a doua a planului publicat zilele acestea.

Comisiunea a cercetat toate propunerile enunțate sau discutate prin presă sau care i-au fost direct adresate, propuneri care în majoritatea lor au fost respinse de experți. Comisiunea a socotit că este de dorință ei ca să respingă toate propunerile făcute pentru procurarea mijloacelor necesare la efectuarea de lucrări noi, pe cale de inflaționism sau prin acordarea de obligațiuni de Stat antreprenorilor de lucrări.

Specialiștii cred că deși politica internațională de după războiul a afirmat neîncetată că urmărirea pacei și solidaritatea popoarelor, totuși prin imixțiunile ei a turburată circulația naturală a mărfurilor și a capitalului; și prin aceasta a întârziat dacă nu primejduit procesul de vindecare.

Pentru combaterea unei crize mondiale de felul celeia de astăzi, se cere o înțelegere și o colaborare între popoare, un acord internațional care să permită procurarea și distribuția rațională a capitalului și a schimbului de mărfuri și mai ales să facă să dispară zăvoalele de lupte economice.

În ce privește criza germană, aceasta are unele caracteristici speciale, provocate de prăbușirea aparatului de producție a Germaniei în timpul și din cauza războiului, rezistența pasivă a Ruhrului, prăbușirea monedei. O refacere a Germaniei numai prin mijloacele de care dispunea ea singură, n'ar fi posibilă, recurgându-se la concursul capitalului străin.

A urmat apoi o perioadă de activitate care părea că va imprimi economiei germane înflorirea de altădată. Nu numai strălătătatea, dar chiar germanii erau orbii de noua situație și de aci lipsa de disciplină în toate ramurile de activitate. S'a exagerat totul: prețurile de cost, dobanzile și sarcinile fiscale, în mare parte chiar salariile și plata muncitorilor.

Astăzi economia germană se află într-o stare de amorteală și de aceea toate măsurile ce se vor lua trebuie să tindă la o întreprindere productivă a brațelor de muncă, a mijloacelor de producție și a depozitelor de mărfuri ce înceasesc. Dar pentru toate acestea trebuie investit noul de capitaluri, care nu pot fi însă găsite astăzi prin inițiativa privată, așa cum se întâmpla în crizele trecute. De aceea Statul are datorita de a veni în ajutor prin procurarea de capitaluri care să creze noi posibilități de lucru pentru șomerii.

Mijloacele tehnice pentru mobilizarea capitalurilor ar fi creditele pe termen lung. Dificultatea constă însă în aceea că astăzi alte capitaluri nu mai pot fi obținute în Germania; ele vor trebui căutate în străinătate. Devizele ce vor intra pe această cale în țară vor servi la plata datorităților pe termen scurt și nu pentru plata importului, dat fiind faptul că balanța de plăți se menține mereu activă. De asemenea va trebui continuată acțiunea de etanșare a prețurilor de cost, care sunt încă destul de urcate.

Oricari ar fi însă măsurile adoptate pentru procurarea de lucru care să ducă la o înviorare a economiei, pentru reușita oricărei plan de combatere a șomajului se cere în prealabil: finanțe publice ordonate, economii atât în cheltuielile publice cât și în cele private, o restrângere a standardului de viață, menținerea stabilității monetare și o poliție a raporturilor politice interne.

Într'un alt articol vom arăta care sunt măsurile propuse de comisiune pentru activarea posibilităților de lucru.

## Cartelul cimentului un veșnic scandal

Doa măsuri. Obligații și contracte în vânt. Statul e păgubit. Să se reducă taxa vamală

Am arătat pe larg în ultimul nostru articol, ce înseamnă în realitate printr-un „etteinire” a cimentului, la care a consimțit în cele din urmă cartelul. Se spune că fabricile au redus prețul cu 2500 lei la vagon, pe când în realitate reducerea nu atinge nici cifra de 1000 lei. Se pare că ministrul de industrie și comerț, d. M. Manoiulescu, a fost indus în eroare de patronii cartelului, cari în lipsa lor de deferență față de un ministru al țării, încearcă prin fel de fel de metode să restrângă reducerea acordată la un minimum.

### DOUA MASURI

În primul rând, cartelul a suprimat prințel pe care le acorda până acum cumpărătorilor de ciment și cari ajungeau până la 1075 lei la vagon. Și ca și cum n'ar fi fost deajuns stăta, domni din fruntea cartelului au dispus ca de acum înainte, plata impozitului pe cifra de afaceri care până acum privea fabrica, să fie suportată în viitor tot de consumator.

Lată tactica de lucru a cartelului de ciment! Pe o parte își ia angajamentul în fața d-lui ministru de industrie și comerț de a etanși cimentul cu 2500 lei la vagon, iar pe de altă parte reduce această sumă la 925 lei, utilizând în acest scop mijloace ce pun în adevărată lumină mentalitatea conducătorilor cartelului.

Că domni din fruntea cartelului nu vor consimți atât de ușor la o nouă etanșare, deși au anunțat că o vor face la 1 Iulie, se poate ușor deduce din tendințele lor de monopolizare la cari încă nu au renunțat.

După cum se știe, existau în țară trei fabrici de ciment cari nu erau înregimentate în cartel: fabrica de ciment dela Brașov, fabrica din Gurahonț și fabrica „Putna” din Bucovina.

Acum câtva timp, cartelul a reușit să încorporeze și fabrica dela Brașov fapt care a avut drept urmare imediată ca această fabrică a sumpit cu 5000 lei vagon de ciment, pentru a fi în „ritmul” politici de prețuri a cartelului. Firește că „opera” de unificare a cartelului nu a fost terminată numai prin încorporarea fabricii dela Brașov, ci toate eforturile au fost depuse pentru a compara și celelalte două fabrici, necontrolate încă.

### SA SE REDUCA TAXA VAMALA

Felul cum cartelul aplică etanșarea de 2500 lei (care în practică a fost redusă la 925 lei la vagon) dovedește îndeajuns că nu se poate discuta cu acești domni și că oricât de lungi ar fi tratativele pe care le va duce d. ministru de industrie și comerț cu dumnealor, cimentul tot nu se va etanși în țara noastră. Nu rămâne altceva de făcut decât să se reducă taxa vamală așa cum a fost votată legea în parlamentul trecut, consiliul de ministri având dreptul s'o facă, iar economia țării având numai de câștigat de pe urma acestei măsuri.

În ultimul nostru articol analizând bugetul fabricii de ciment „Fieni” (Dâmbovița) pe 1928, publicat în „Monitorul Oficial” din 26 Ianuarie 1929, am arătat că beneficiul realizat de această fabrică în anul 1928 a fost de cca 10.000 lei la vagon și că fiind șema de etanșarea țitelului, acest beneficiu a fost în 1930 de peste 13.000 lei la vagon, cifre ce corespund perfect cu calculul nostru, minușios exacte. Vom arăta într'un articol viitor că beneficiul fabricii Fieni a fost tot atât de mare și în 1929 pentru a trece apoi la analiza bilanțurilor și a celorlalte fabrici, cari fac parte din cartelul cimentului cu care a fost tercită țara noastră.

### SA SE REDUCA TAXA VAMALA

În ultimul nostru articol analizând bugetul fabricii de ciment „Fieni” (Dâmbovița) pe 1928, publicat în „Monitorul Oficial” din 26 Ianuarie 1929, am arătat că beneficiul realizat de această fabrică în anul 1928 a fost de cca 10.000 lei la vagon și că fiind șema de etanșarea țitelului, acest beneficiu a fost în 1930 de peste 13.000 lei la vagon, cifre ce corespund perfect cu calculul nostru, minușios exacte. Vom arăta într'un articol viitor că beneficiul fabricii Fieni a fost tot atât de mare și în 1929 pentru a trece apoi la analiza bilanțurilor și a celorlalte fabrici, cari fac parte din cartelul cimentului cu care a fost tercită țara noastră.

### SA SE REDUCA TAXA VAMALA

În ultimul nostru articol analizând bugetul fabricii de ciment „Fieni” (Dâmbovița) pe 1928, publicat în „Monitorul Oficial” din 26 Ianuarie 1929, am arătat că beneficiul realizat de această fabrică în anul 1928 a fost de cca 10.000 lei la vagon și că fiind șema de etanșarea țitelului, acest beneficiu a fost în 1930 de peste 13.000 lei la vagon, cifre ce corespund perfect cu calculul nostru, minușios exacte. Vom arăta într'un articol viitor că beneficiul fabricii Fieni a fost tot atât de mare și în 1929 pentru a trece apoi la analiza bilanțurilor și a celorlalte fabrici, cari fac parte din cartelul cimentului cu care a fost tercită țara noastră.

### SA SE REDUCA TAXA VAMALA

În ultimul nostru articol analizând bugetul fabricii de ciment „Fieni” (Dâmbovița) pe 1928, publicat în „Monitorul Oficial” din 26 Ianuarie 1929, am arătat că beneficiul realizat de această fabrică în anul 1928 a fost de cca 10.000 lei la vagon și că fiind șema de etanșarea țitelului, acest beneficiu a fost în 1930 de peste 13.000 lei la vagon, cifre ce corespund perfect cu calculul nostru, minușios exacte. Vom arăta într'un articol viitor că beneficiul fabricii Fieni a fost tot atât de mare și în 1929 pentru a trece apoi la analiza bilanțurilor și a celorlalte fabrici, cari fac parte din cartelul cimentului cu care a fost tercită țara noastră.

### SA SE REDUCA TAXA VAMALA

În ultimul nostru articol analizând bugetul fabricii de ciment „Fieni” (Dâmbovița) pe 1928, publicat în „Monitorul Oficial” din 26 Ianuarie 1929, am arătat că beneficiul realizat de această fabrică în anul 1928 a fost de cca 10.000 lei la vagon și că fiind șema de etanșarea țitelului, acest beneficiu a fost în 1930 de peste 13.000 lei la vagon, cifre ce corespund perfect cu calculul nostru, minușios exacte. Vom arăta într'un articol viitor că beneficiul fabricii Fieni a fost tot atât de mare și în 1929 pentru a trece apoi la analiza bilanțurilor și a celorlalte fabrici, cari fac parte din cartelul cimentului cu care a fost tercită țara noastră.

### SA SE REDUCA TAXA VAMALA

În ultimul nostru articol analizând bugetul fabricii de ciment „Fieni” (Dâmbovița) pe 1928, publicat în „Monitorul Oficial” din 26 Ianuarie 1929, am arătat că beneficiul realizat de această fabrică în anul 1928 a fost de cca 10.000 lei la vagon și că fiind șema de etanșarea țitelului, acest beneficiu a fost în 1930 de peste 13.000 lei la vagon, cifre ce corespund perfect cu calculul nostru, minușios exacte. Vom arăta într'un articol viitor că beneficiul fabricii Fieni a fost tot atât de mare și în 1929 pentru a trece apoi la analiza bilanțurilor și a celorlalte fabrici, cari fac parte din cartelul cimentului cu care a fost tercită țara noastră.

### SA SE REDUCA TAXA VAMALA

În ultimul nostru articol analizând bugetul fabricii de ciment „Fieni” (Dâmbovița) pe 1928, publicat în „Monitorul Oficial” din 26 Ianuarie 1929, am arătat că beneficiul realizat de această fabrică în anul 1928 a fost de cca 10.000 lei la vagon și că fiind șema de etanșarea țitelului, acest beneficiu a fost în 1930 de peste 13.000 lei la vagon, cifre ce corespund perfect cu calculul nostru, minușios exacte. Vom arăta într'un articol viitor că beneficiul fabricii Fieni a fost tot atât de mare și în 1929 pentru a trece apoi la analiza bilanțurilor și a celorlalte fabrici, cari fac parte din cartelul cimentului cu care a fost tercită țara noastră.

### SA SE REDUCA TAXA VAMALA

În ultimul nostru articol analizând bugetul fabricii de ciment „Fieni” (Dâmbovița) pe 1928, publicat în „Monitorul Oficial” din 26 Ianuarie 1929, am arătat că beneficiul realizat de această fabrică în anul 1928 a fost de cca 10.000 lei la vagon și că fiind șema de etanșarea țitelului, acest beneficiu a fost în 1930 de peste 13.000 lei la vagon, cifre ce corespund perfect cu calculul nostru, minușios exacte. Vom arăta într'un articol viitor că beneficiul fabricii Fieni a fost tot atât de mare și în 1929 pentru a trece apoi la analiza bilanțurilor și a celorlalte fabrici, cari fac parte din cartelul cimentului cu care a fost tercită țara noastră.

de funcționari activi în aceeași industrie nu atinge nici cifra de 2000 (citiți bine: două mii!).

Când aceasta este situația — adevărată situație — nu cred oare factorii de resort și cu răspundere, că plătim prea scump, taxul de a avea o industrie de ciment în țara noastră, industrie care nici măcar românească nu este?

### SA SE REDUCA TAXA VAMALA

Felul cum cartelul aplică etanșarea de 2500 lei (care în practică a fost redusă la 925 lei la vagon) dovedește îndeajuns că nu se poate discuta cu acești domni și că oricât de lungi ar fi tratativele pe care le va duce d. ministru de industrie și comerț cu dumnealor, cimentul tot nu se va etanși în țara noastră. Nu rămâne altceva de făcut decât să se reducă taxa vamală așa cum a fost votată legea în parlamentul trecut, consiliul de ministri având dreptul s'o facă, iar economia țării având numai de câștigat de pe urma acestei măsuri.

### SA SE REDUCA TAXA VAMALA

În ultimul nostru articol analizând bugetul fabricii de ciment „Fieni” (Dâmbovița) pe 1928, publicat în „Monitorul Oficial” din 26 Ianuarie 1929, am arătat că beneficiul realizat de această fabrică în anul 1928 a fost de cca 10.000 lei la vagon și că fiind șema de etanșarea țitelului, acest beneficiu a fost în 1930 de peste 13.000 lei la vagon, cifre ce corespund perfect cu calculul nostru, minușios exacte. Vom arăta într'un articol viitor că beneficiul fabricii Fieni a fost tot atât de mare și în 1929 pentru a trece apoi la analiza bilanțurilor și a celorlalte fabrici, cari fac parte din cartelul cimentului cu care a fost tercită țara noastră.

### SA SE REDUCA TAXA VAMALA

În ultimul nostru articol analizând bugetul fabricii de ciment „Fieni” (Dâmbovița) pe 1928, publicat în „Monitorul Oficial” din 26 Ianuarie 1929, am arătat că beneficiul realizat de această fabrică în anul 1928 a fost de cca 10.000 lei la vagon și că fiind șema de etanșarea țitelului, acest beneficiu a fost în 1930 de peste 13.000 lei la vagon, cifre ce corespund perfect cu calculul nostru, minușios exacte. Vom arăta într'un articol viitor că beneficiul fabricii Fieni a fost tot atât de mare și în 1929 pentru a trece apoi la analiza bilanțurilor și a celorlalte fabrici, cari fac parte din cartelul cimentului cu care a fost tercită țara noastră.

### SA SE REDUCA TAXA VAMALA

În ultimul nostru articol analizând bugetul fabricii de ciment „Fieni” (Dâmbovița) pe 1928, publicat în „Monitorul Oficial” din 26 Ianuarie 1929, am arătat că beneficiul realizat de această fabrică în anul 1928 a fost de cca 10.000 lei la vagon și că fiind șema de etanșarea țitelului, acest beneficiu a fost în 1930 de peste 13.000 lei la vagon, cifre ce corespund perfect cu calculul nostru, minușios exacte. Vom arăta într'un articol viitor că beneficiul fabricii Fieni a fost tot atât de mare și în 1929 pentru a trece apoi la analiza bilanțurilor și a celorlalte fabrici, cari fac parte din cartelul cimentului cu care a fost tercită țara noastră.

### SA SE REDUCA TAXA VAMALA

În ultimul nostru articol analizând bugetul fabricii de ciment „Fieni” (Dâmbovița) pe 1928, publicat în „Monitorul Oficial” din 26 Ianuarie 1929, am arătat că beneficiul realizat de această fabrică în anul 1928 a fost de cca 10.000 lei la vagon și că fiind șema de etanșarea țitelului, acest beneficiu a fost în 1930 de peste 13.000 lei la vagon, cifre ce corespund perfect cu calculul nostru, minușios exacte. Vom arăta într'un articol viitor că beneficiul fabricii Fieni a fost tot atât de mare și în 1929 pentru a trece apoi la analiza bilanțurilor și a celorlalte fabrici, cari fac parte din cartelul cimentului cu care a fost tercită țara noastră.

### SA SE REDUCA TAXA VAMALA

În ultimul nostru articol analizând bugetul fabricii de ciment „Fieni” (Dâmbovița) pe 1928, publicat în „Monitorul Oficial” din 26 Ianuarie 1929, am arătat că beneficiul realizat de această fabrică în anul 1928 a fost de cca 10.000 lei la vagon și că fiind șema de etanșarea țitelului, acest beneficiu a fost în 1930 de peste 13.000 lei la vagon, cifre ce corespund perfect cu calculul nostru, minușios exacte. Vom arăta într'un articol viitor că beneficiul fabricii Fieni a fost tot atât de mare și în 1929 pentru a trece apoi la analiza bilanțurilor și a celorlalte fabrici, cari fac parte din cartelul cimentului cu care a fost tercită țara noastră.

### SA SE REDUCA TAXA VAMALA

În ultimul nostru articol analizând bugetul fabricii de ciment „Fieni” (Dâmbovița) pe 1928, publicat în „Monitorul Oficial” din 26 Ianuarie 1929, am arătat că beneficiul realizat de această fabrică în anul 1928 a fost de cca 10.000 lei la vagon și că fiind șema de etanșarea țitelului, acest beneficiu a fost în 1930 de peste 13.000 lei la vagon, cifre ce corespund perfect cu calculul nostru, minușios exacte. Vom arăta într'un articol viitor că beneficiul fabricii Fieni a fost tot atât de mare și în 1929 pentru a trece apoi la analiza bilanțurilor și a celorlalte fabrici, cari fac parte din cartelul cimentului cu care a fost tercită țara noastră.

### SA SE REDUCA TAXA VAMALA

În ultimul nostru articol analizând bugetul fabricii de ciment „Fieni” (Dâmbovița) pe 1928, publicat în „Monitorul Oficial” din 26 Ianuarie 1929, am arătat că beneficiul realizat de această fabrică în anul 1928 a fost de cca 10.000 lei la vagon și că fiind șema de etanșarea țitelului, acest beneficiu a fost în 1930 de peste 13.000 lei la vagon, cifre ce corespund perfect cu calculul nostru, minușios exacte. Vom arăta într'un articol viitor că beneficiul fabricii Fieni a fost tot atât de mare și în 1929 pentru a trece apoi la analiza bilanțurilor și a celorlalte fabrici, cari fac parte din cartelul cimentului cu care a fost tercită țara noastră.

### SA SE REDUCA TAXA VAMALA

În ultimul nostru articol analizând bugetul fabricii de ciment „Fieni” (Dâmbovița) pe 1928, publicat în „Monitorul Oficial” din 26 Ianuarie 1929, am arătat că beneficiul realizat de această fabrică în anul 1928 a fost de cca 10.000 lei la vagon și că fiind șema de etanșarea țitelului, acest beneficiu a fost în 1930 de peste 13.000 lei la vagon, cifre ce corespund perfect cu calculul nostru, minușios exacte. Vom arăta într'un articol viitor că beneficiul fabricii Fieni a fost tot atât de mare și în 1929 pentru a trece apoi la analiza bilanțurilor și a celorlalte fabrici, cari fac parte din cartelul cimentului cu care a fost tercită țara noastră.

Brânză	grasa	1
Unt	special	1
	de masă	1
Ouă garantate	de fier	40
Macaroane albe	de salată și maioneze	18
Untdelemn	Sisso	102
Untdelemn	Sisso	102
Măslină	recoltă nouă	8
Sardele	cutia	10
Vichy Vittel	sticla	31
Borviz Borsec	lei	16
Borviz Mathild		15
Spun leșie uscat	kg.	22
Reduceri mari la toate		

Citiți cu atenție firma noastră  
Nu confundați magazinul

## CONSUMUL POPULAR

Str. CAROL 59 și 61 (colț)  
Tel 32/96

## Magazin incendiat pentru a ti jetuit

IASI 11. -- Duminică noapte un început de incendiu a fost observat la magazinul d-lui Lupu Goldenberg din str. I. C. Brătianu 132. Dându-se alarma pompierii sosiți la fața locului sub comanda d-lui căpitan Angelescu, au localizat incendiul după o oră de muncă.

După plecarea pompierilor omisarii Zaharia rămânând pentru a face curățenie anchetă, a stabilit că curentul electric a fost întrerupt iar casa de bani a magazinului precum și ser-tarul unui birou devalizate. Dease-meni s'a observat o spărțură făcută la zidul din dos al magazinului. Exis-tând oarecari bănueli servitoarea d-lui Lupu a fost chemată la poliție unde a declarat că intrădevar flul ei a-doptiv, Costică Dunea a dormit peste noapte pe acoperișul casei și că apoi a dispărut.

Un funcționar, al magazinului care cunoștea aceste declarații ale ser-vitoarei și cum în același timp îl cunoș-tea și pe Dunea, l-a surprins pe acesta, tocmai în momentul când se suia pe o bicicletă spre a se face ne-văzut.

El a fost însă prin și imediat con-dus la poliție. E pentru a doua oară că Dunea încearcă să jefuiască ma-gazinul d-lui Lupu. El va fi înaintat aki parchetului.

## Refacerea stațiilor balneare

### Necesitatea unei rapide și totale reorga-nizări a stațiilor

Țara noastră posedă, după cum se știe, numeroase și frumoase stațiuni balneare și cli-materice, cari pot oricând rivaliza cu cele din străinătate.

Administrații locale cari lasă de dorit obiceiuri și maniere ori-entale și mai ales lipsa de ins-talațiuni corespunzătoare, igie-nice și confortabile, transformă însă stațiunile noastre în veritabile centre de exploatare.

Am ajuns ca înșiși românii să prefere stațiunile depărtate din apus, deoarece acolo li se oferă în condițiuni mult mai conveni-abile și mai mult confort și mai puține crize de nervi...

Această paradoxală situație nu s'ar putea remedia decât printr'o mai rapidă dezvoltare a localităților noastre balneo-climatiche, pentru ca ele să devină un punct de atracție chiar și pen-tru străinii ce cunosc efectele bune ale multora din băile noastre, ale căror faimă a trecut de mult peste hotare. Acțiuni izo-late, au putut transforma câte-va localități și a le da un presti-giu mondial — Băile Herculane, Sinaia, Constanța, Vatra Dornei.

Dar dezinteresul de până a-cum al factorilor de conducere ai țării, pentru această valoroasă latură a economiei noastre naționale se cere a fi înlocuit printr'o activitate colectivă de organizare generală și sistemat-ică a băilor și stațiilor clima-tice românești, pentru a nu mai avea tristul spectacol, ca în ve-murile actuale de cruntă mizerie banii noștri să fie avârșiiți peste hotare.

Imprumutul de refacere

În anii din urmă, în congresul societății de hidrologie și clima-tologie se luase inițiativa în-cheerii unui imprumut extern necesar pentru refacerea stațiu-nilor noastre balneo-climatiche. Tratatul era foarte înainta-te, iar un consorțiu englez era gata a ne acorda, după cât se șpune, în condițiuni foarte avan-tajoase, un mare imprumut.

Pentru a prezenta o mai so-lidă garanție cerută de consor-țiu englez, se intenționa consti-tuirea unui sindicat al stațiu-nilor balneo-climatiche. Ministerul sănătății dăduse aprobarea ne-cesară, condițiunile definitive urmau a fi fixate și apoi trebuia luată aprobarea consiliului de miniștri.

Sezonul apropiat face ca pro-blema unui imprumut pentru re-facerea localităților noastre cli-matiche și balneare, să fie și mai acută. Este destul să amintim Sălcicul Moldovei, care a rămas astăzi o tristă ruină, față de strălucirea lui dinainte, ca să e-xemplificăm și mai mult necesi-tatea imediată a refacerii pe ba-ze moderne a frumoaselor nos-tre băi și stațiuni climatice.

Nu mai prin ridicarea lor la rangul stațiilor similare din străinătate, în ceace privește confortul și ieftinătatea vieții, vom putea scoate maximum de randament posibil din frumoase-le noastre stațiuni balneo-clima-tice, cari în privința efectelor, au de mult o faimă mondială.

### C. Arsenie

## Constatarea micilor industrii

La sediul uniunii generale a micilor industriști din str. Belvedere No. 14 s'a ținut o constatare la care au par-ticipat și delegații din provincie.

D. Al. Samoil a adus la cunoștința dorința tuturor filialelor ca Uniunea să participe la alegerile generale pe listele Uniunii naționale. Filialele din țară pun mari speranțe în d-nii profesori Nicolae Iorga și C. Argetoianu care vor îngădui să se cheme la via-ța publică și masele producătoare.

D. G. Gili-Cluj a spus că mese-riașii ardeleni au încredere în actualul guvern. El va înviora viața eco-nomică și astfel se va îmbunătăți și situația micilor industriști.

D. N. Nicolau arată că situația me-seriașilor și micii industriști se va schimba în favoarea acestei clase. Guvernul dorește să aibă în par-lament și reprezentanți Uniunii.

D. Dumitrescu-Ciăușu, Oitenița: Nădejdea noastră stă în cumințenia guvernului care nu va mai repeta credem greșelile trecutului. Meseriașii nu vor să facă numai politică pentru alții, când toate clasele sociale sunt reprezentate în parlament, trebuie să fim și noi reprezentați ca să ne putem apăra interesele profesionale.

Au mai vorbit d-nii G. Iancovescu, Victor Veterani, delegații din Galați, Brăila, Chișinău, Cernăuți, Crișova, Sibiu, Arad, Brașov, R-Sarat, Botoșani, Roman, Dâmbovița și cei din București. Toți vorbitorii și au manifes-tat deplina încredere în guvernul condus de d. prof. N. Iorga.

## Obligații și contracte în vânt

În baza contractului, cartelul de ciment este liber a continua ac-tivitatea fabricii sau a suspenda la nevoie. Din interese sociale însă, Societatea Industrială Arad-Brad și-a exprimat dorința ca fa-brica să-și continue activitatea pentru a nu arunca în brațele șomajului un nou număr de munc-torii. Societatea Industrială Arad-Brad, se obligă de asemenea ca în viitor să nu dezvolte nici o ac-tivitate privind fabricarea de ci-ment în țara noastră.

Nu a trecut nici o lună dela cumpărare și cartelu-l a suspendat activita-rea fabricii din Gurahonț.

Dacă mai există cineva ne care articolele noastre să nu-l lăsm-rit ne deplin asupra politicii de acaparare și dominare a întregii țări de către cartel pentru a pu-rea dicta apoi, ultima tranzacție a cartelului îl va lăsm-ri ne deplin. Și trebuie să recunoaștem că tacti-ca întreprinsă de cartel a prins. Rând pe rând aceste fa-brici cad în stăpânirea cartelului atotputernic și slăditor.

Am întreprins această acțiune de lăsm-rire a opiniei publice și a factorilor de resort și cu răspun-dere pentru că este inadmisibil ca într'o vreme în care bugetul sta-tului cere tuturor grele sacrificii, statul să acorde din acelas buget unui cartel, fie el și cartelul ci-mentului, un cadou de câteva sute de milioane pe an, sub forma unei protecțiuni-vamale care nu-și are nici un rost.

Există unele industrii cari tre-buiesc protejate pentru a veni pe această cale în ajutorul agricul-turii avântajele rezultate pentru această compensând sacrificiile fă-cute de stat. Sunt alte industrii a căror protecțiune își găsește un echivalent în faptul că mii și mii de muncitori sunt ocupați în acea industrie. Și sunt industrii, cari a-duc st-tului în schimbul sacrifici-ilor făcute de acesta, diferite ven-turi (sub formă de impozite etc.) cari se soldează în beneficiul sta-tului.

## Cronica economică internațională

### Argentina

Recolta de porumb

Viitoarea recoltă a porumbului, este evaluată la 9.425 000 tone.

### Anglia

Viitoarea conferință a cerealelor

Se telegrafiază din Londra, că gu-vernul canadian a invitat guvernul Statelor-Unite, să participe la confe-riința cerealelor, care va avea loc la Londra la 18 Mai. În cercurile ame-ricane ale lui „Farm Board”, se cre-de că președintele lui Board va ac-cepta această invitație.

### Australia

Rezervele de aur trebuiesc puse la dispoziția guver-nului

Proiectul de lege, prin care statutul Bancii Federale australiene, a fost modificat în sensul că în anumite ca-zuri rezervele de aur ale băncii fe-derale, trebuiesc puse la dispoziția gu-vernului, a fost adoptat de parlamen-tul australian.

### Statele-Unite

Stocul de grâu

La 1 Aprilie, stocul de grâu deți-nut de fermierii Statelor-Unite, era de

### Dela Uniunea funcționarilor particulari

Față de neaplicarea orarului și a repausului duminical atât în Cap-itălu cât și în provincie, pentru a se protesta împotriva autorităților cari deși sesizate de Uniune nu i-au măs-uri de aplicarea sursei legi, pentru desăvârșirea programului de reven-dicări susținut în permanență de U-niunea funcționarilor comitetul exe-cutiv al Uniunii funcționarilor din str. Blănari No. 14, a hotărât începe-rea unei vii campanii pentru apărarea drepturilor funcționarilor particulari

Prima întrunire din cilul organizat în întreaga țară va avea loc Marți 12 Mai a. c., orele 7 în sediul Uniunii centrale din str. Blănari No. 14.

### Statul e păgubit

În cazul cartelului de ciment însă, Statul aduce drept aport 360 milioane lei (30.000 vagoane a 12.000 lei taxa vamală) și nu obține în schimb decât 30 mi-lioane lei sub formă de impozit-ului. Dar afară de aceasta, Statul este obligat să plătească ciment-ul pe care-l consumă pentru lu-

### Nicolae Iiie nu va fi extrădat

Se știe că ministrul de externe a ce-rut în urma intervenției poliției ex-trădarea lui Nicolae Iiie, autorul frau-delor dela casa autonomă de ocrotire și ajutorare a personalului c. f. r.

Intervenția făcută nu a dus la nici un rezultat de oarece guvernul repu-blicii Uruguay refuză să-l extrădeze pe Nicolae Iiie, pe motiv că între a-ceste două țări nu există nici o con-venție de extrădare.

### Oltenii din Capitală declară grevă demonstrativă

Pentru a protesta contra confiscă-rii de mărfuri și balanțe, care li se fă-ceau zilnic, oltenii ambulanți au ținut ieri o mare adunare de protest în sala Constructorilor din bulevardul Ma-ria.

La această adunare unde au luat parte peste 5000 olteni. În urma dis-cuțiilor ce au avut loc s'au format două delegații: una în frunte cu d. George D. Calărășu, care a mers la ministrul de interne și primăra mu-nicipalului București cu un memoriu ce cuprinde doleanțele lor și a doua în frunte cu d. Aurel Marinescu, a mers la ministrul de industrie unde au cerut să înceteze confiscările de balanțe cum și marcarea și verifi-ca-rea vechilor balanțe romane



# 6 persoane intoxicate cu brânză alterată

O gravă nenorocire s'a întâmplat seară în str. Caragea Vodă 55. O familie compusă din 6 persoane s'a intoxicat în întregime cu brânză alterată.

Văduva Elena Ispășiu, de 42 ani, împreună cu cei 5 copii ai ei Clementina, de 21 ani, Ștefan de 19 ani, Florina de 18 ani, Alexandru de 13 ani, elev în clasa III-a secundară și Constantin de 8 ani, elev în clasa II primară s'au ospătat eri mâncând o pâine și o jumătate de kilogram de brânză. După vreo două ore întreaga familie a fost epușată de mari dureri stomacale. Mai mulți vecini atrași de gemetele victimelor au sărit în ajutor amănând Salvarea.

Până la sosirea Salvărei copiii Alexandru și Constantin și-au pierdut cunoștința. Cu toate îngrijirile date de un intern al Salvărei cele 6 persoane n'au putut fi readuse în simțire.

Văduva și primii trei copii au fost transportați la spitalul Colentina iar ultimii la spitalul de copii. În urma îngrijirilor date aci, victi-

zile și-au putut, cu mare greutate reveni.

Circumscripția sanitară respectivă a ridicat resturi din brânza rămasă spre a fi analizată și a cere aplicarea unor aspre sancțiuni, celui care a pus-o în consumație.

## Și o altă intoxicație

Tot eri femeia Ștefania Ionescu, de 25 ani, din str. Echinoxului 56, s'a intoxicat cu o mâncare făcută din ouă. Ea a fost dusă la spitalul Brâncovenesc.

## Situația străinilor în Persia

TEHERAN, 11. (Rador). — Parlamentul a adoptat proiectul de lege prin care se reglementează condițiile în care străinii pot să se stabilească și să rămână pe teritoriul persan.

# Un statut al fundațiilor regale din țară

Cu prilejul ședinței festive dela fundația „Regele Carol I” d. C. D. Fortunescu, secretar general al ministerului de instrucție a rostit în numele d-lui prim-ministru N. Iorga un scurt cuvânt.

Cele rostite de d. C. D. Fortunescu, au o importanță deosebită prin aceea că se anunță în mod oficial un nou statut al tuturor fundațiilor regale.

Acest statut s'a anunțat în forma ce urmează: În numele ministerului instrucției, prezidărilor consiliului, având grele îndatoriri și atitudinea sa față de această fundație hind cunoscută, îndeplinesc strictul rol care revine ministerului, rectorului singur având drept de a cere ca deeamnului administrației acestei fundații.

Până la fixarea acestui statut al tuturor fundațiilor, cu Cafelele Dinastiei Române a înzestrat Taro și pentru care școlara românească îi este atât de recunoșcătoare, ministerul instrucției publice, nu care îl reprezintă, are aici numrul dator de a arăta acest sentiment de recunoștință, față de memoria Marelui Rege Carol I, al nobilului Rege Ferdinand, martir al Unității Naționale, săvârșită împotriva tuturor dușmanilor țării sau asunși al idealului de unitate națională și față de ocroritul acestei

Fundații, tânărul Rege al tuturor speranțelor naționale, cum o spunea foarte bine acum doi ani prezidăntele consiliului într-o memorabilă cuvântare: „Bană cu cei buni, rector Iorga un scurt cuvânt.

Cele rostite de d. C. D. Fortunescu, au o importanță deosebită prin aceea că se anunță în mod oficial un nou statut al tuturor fundațiilor regale.

Până la fixarea acestui statut al tuturor fundațiilor, cu Cafelele Dinastiei Române a înzestrat Taro și pentru care școlara românească îi este atât de recunoșcătoare, ministerul instrucției publice, nu care îl reprezintă, are aici numrul dator de a arăta acest sentiment de recunoștință, față de memoria Marelui Rege Carol I, al nobilului Rege Ferdinand, martir al Unității Naționale, săvârșită împotriva tuturor dușmanilor țării sau asunși al idealului de unitate națională și față de ocroritul acestei



D. C. D. FORTUNESCU

cu cei răi după obiceiul său. aici la Fundația sultelui românesc scutit de orice slăbiciune și curat de orice pată, trebuie să stăpânească singur, pentru ca acest fineret să învețe ca față de moralitate și Patrie nu există două da-torii, ci una singură.

# Procesul afacerii de spionaj

## Ziua XIII-a

Ședința începe la ora 8 sub președinția d-lui general Constandache. După apelul acuzărilor, se ia interogatoriul inculpatului Teodor Gaudig.

Sosit în București, Gaudig, spune că a tras la „Grand hotel”.

Pe Vălcev Boris, l'a cunoscut la magazinul „Fotofon” având intenția să facă tovarășie cu el.

Magazinul a funcționat până în 1930. Vălcev i-a spus odată că vrea să se lase de negustorie deoarece vrea să studieze chimia.

Această hotărâre au luat-o în mod legal.

Prețurile formulate de Vălcev, la deflatare, a fost suma de 400 mii lei, iar Gaudig i-a dat numai 100 mii lei.

L'a cunoscut pe Blandă, când acesta a venit să dezvolpeze niște hărți.

Magazinul aducea un venit lunar ce varia între 120—139 mii lei.

Pe Löwy l'a cunoscut în 1929, cam tot atunci l'a cunoscut și pe Paul Solomon.

A fost odată în Germania, pentru a-și vedea părinții.

Pe Coșer l'a cunoscut tot prin Löwy, care i l'a prezentat ca șef al unui institut de detectivi.

Materialul fotografic neexpediat, îl are.

## Interogatoriul lui Boris Vălcev

E originar din Siliștra, a studiat chimia industrială în București. La Berlin și Viena n'a fost nici odată.

Prima oară i-a scris lui Gaudig prin Noembrie 1928 propunându-i să vie în țară pentru a face tovarășie.

# 10 Mai în străinătate

## Festivitățile din Cehoslovacia

PRAGA, 11. (Rador). — Ziua de 10 Mai a fost sărbătorită anul acesta, cu un deosebit fast la Praga și Beru, precum și în alte localități din Cehoslovacia.

La serbările ce au avut loc la Praga, a asistat Președintele Camerei, mai mulți membri ai guvernului, Ambasadele Zavoral, reprezentanții Corpului Diplomatic, ai Armatei cehoslovace, precum și ai membrilor Legațiunii.

După cuvântarea omagială, (ținută de Monsiegnorul Zavoral, Profesorul universitar Zakavec, a ținut o conferință despre „opera lui Grigorescu”.

A urmat apoi o audiență muzicală, dată cu concursul mai multor artiști de seamă.

Aseară a avut loc o reprezentație de gală la Teatrul Național, în onoarea României. S'a jucat „Omniul cu înțoarcere”, în traducerea d-lui Staca.

La această reprezentație au asistat numeroși reprezentanți ai oficialității, cum și membrii Legațiunii.

Piesa a avut un succes deplin. Cu această ocaziune, doamna și d. E. Emmandi, a dat o mare recepție în onoarea artiștilor și personalităților din lumea literară.

La Beru a avut loc deasemenea o festivitate omagială, reprezentându-se la Teatrul „Scrisoarea pierdută” de Caragiale.

La reprezentație a asistat un delegat al Legațiunii române.

## In Capitala Bulgariei

SOFIA, 11. (Rador). — Cu ocaziunea zilei de 10 Mai, a avut loc eri la Capela românească din Sofia, un serviciu religios la care au asistat nu-

# Capitala

## Lugubra descoperire din grădina Patriarhiei

Paraschiv Perpole, salahor la societatea ce face pavajul în curtea Patriarhiei, s'a dus eri în timpul prânzului să se odihnească în grădina Patriarhiei.

Trecând prin apropierea gîlajului grădinei, salahorul a simțit un miros greoi.

Indreptându-se către un tuș de unde venea mirosul, salahorul a făcut o descoperire lugubră.

Înveliți în mai multe zleare îngălbănite de vreme, se afla corpul intrat în putrefacție al unui nou născut.

Sesizat de acest fapt, d. comisar Gheorghiu dela circ. 21 de poliție a luat măsuri pentru arestarea mamei denaturate.

Cadavrul a fost transportat la institutul medico-legal.

blând eri cu un sifon, acesta i-a explodat în mână.

Tânărul s'a ales cu grave leziuni și a fost transportat la spitalul Brâncovenesc.

## Și-a ars mâinile cu benzina

D-na Maria Mihăilă de 24 ani, domiciliată în b-dul Schitu Măgureanu 3, etajul 4, a făcut aseară foc în camera lăsând sticla cu benzina lângă sobă.

Peste puțin timp sticla încălzindu-se a explodat. Benzina luând foc s'a întins în întreaga cameră, provocând incendierea mobilei. Voind să stingă incendiul d-na Mihăilă s'a ales cu grave arsuri pe față și mâini.

A fost transportată la spitalul Brâncovenesc, unde a fost internată. Incendiul a fost stins de vecini.

## Veșnicile... plăceri între concubini

Femeia Elena Niculescu, de 28 ani, din str. Dincă Ștefan 34, bănuia de mai mult timp infidelitatea concubiniului ei Ilie Voicu zis Fane.

Aseară femeia înapoiindu-se de la

## Furtul unei biciclete

D. Constantin Prădovoreanu, student la drept, domiciliat în str. Dr. Florea Teodorescu 5, a reclamat aseară poliției că răulcătorii rămași necunoscuți l'au furat bicicleta sa Nr. 508.

D. comisar Panova, dela circa 12-a de poliție, a luat măsuri pentru arestarea hoților.

## A alunecat pe scări

D-na Jeana Mateescu de 40 ani, din str. Secerei 11 scoborând scara locuinței a alunecat fracturându-și piciorul stâng.

A fost internată la spitalul Brâncovenesc.

## Grav accident de muncă

Lucătorul fântănar Ilie Olaru din satul Herăstrău lucra în str. A. Iotul 193 (parcul Domeniilor) la săparea unui puț.

El se afla în puț la o adâncime de 7 metri iar un altul care se găsea afară scotea cu o sarmă gălețile cu nisip.

La un moment dat sarma ce trăgea afară găleata cu nisip s'a desprins. Găleata plină a căzut pe Olaru. El s'a ales cu fractura coloanei vertebrale și cu o plagă profundă la cap. Cu ajutorul unei frânghii el a fost scos din puț și transportat la spital.

## Un tren se rupe în două

Trenul de marfă No. 1311, compus din 41 vagoane, condus de șeful de tren Popescu Tudor, plecat din Balota regulat, între cantioanele 227 și 228 s'a rupt în două. Partea dinainte și-a continuat drumul până la Simian. Partea a doua a fost adusă și ea la Simian.

Din această cauză tr. 11 simplon a suferit în Balota o întârziere de 57 minute și tr. 104 o întârziere în Simian de 59 minute.

## Sărbătorirea consilierelor comunale

În zilele de 10 și 17 Mai a. c. „Asociația pentru emanciparea civilă și politică a femeilor române”, a organizat în București o sărbătorire a consilierelor comunale și județene din întreaga țară. Doamnelor consiliere, precum și orice persoană care se interesează de această sărbătorire, sunt rugate a se înscrie la secretara generală a Asociației, d-na Florica Georgescu, str. Libertății Nr. 1, Antim VI.

Persoanelor înscrise li se va trimite programul de recepție.

## Arestarea unui cunoscut spărgător

BRAȘOV, 11. — Poliția a reușit să aresteze pe cunoscutul hoț și spărgător Mozes Martin, din comuna Cristian, tocmai pe când acesta încercat să spargă o prăvălie din strada Fântânei 28.

El a declarat la poliție că e autorul furtului automobilului de lux al d-lui colonel Niculescu, săvârșit în Februarie în fața catenei Coroana.

# D. Iorga vorbește școlărilor

## Rostul și însemnătatea lui 10 Mai

D. prim-ministru a ținut Sămbătă următoarea cuvântare către tineretul școlar la Radio București:

Lubiți copii, Sărbătoarea de mâine înseamnă adunarea împreună a tuturor zilelor mari ale neamului nostru.

Nu e vorba numai de venirea în țară a celui dintâi stăpânitor din dinastia care și astăzi ne cărmuiește cu iubire de țară și înțelepciune. Nu e vorba de ziua de bucurie a tuturoza când România, care a fost slăbită pe vremuri să primească ocrotirea, pline de jertfe și de umiliri, a Impărieții turcești, și-a câștigat din nou neafrânarea, pe care au avut-o primii noștri domni războinici și mândri de biruință. Nu e vorba numai de ziua, după ce s'angheț românesc s'a vărsat pentru răscumpărarea acestui sfânt drept al nostru, Coroana Regală s'a coborât pe fruntea neuitatului Rege Carol. Ci s'a strâns tot pentru ziua de zece Mai toate amintirile noastre cele mai bune dela capătul istoriei noastre naționale până astăzi.

În oștile noastre de acum care trec voioase sub steagurile nouă, voi trebuie să vedeți întreaga desfășurare a ceterlor noastre luptătoare, din zilele glorioase ale lui Mircea cel Dintâiu, ale lui Alexandru cel Bun, ale lui Ștefan cel Cuminte și Mare, ale lui Mihailu câștigătorul de biruințe. S'a vă se pară că înaintea voastră trec tot aceia cari, cu sabia apărării de țară în mână, au stătut străji în fața dăruirilor sacre ale Patriei. S'a credeți că înaintea voastră se mică tot trecutul istoric al acestui neam, că strămoșii învie pentru a vă aduce înaintea soailor de învățătură și de îndemn.

Dec să nu luați ziua de zece Mai ca orice altă sărbătoare, deși ar fi bine ca nici o sărbătoare, nici unul din hrămurile bisericești noastre să nu fie luate în deșert ca o zi de lenevire și de răsăit.

Zece Mai nu este, ca ziua întâiu a aceeași luni un mijloc de a scăpa de greutățile școlii și de a umplea străzile cu un tineret nestăpânit și lipsit de buna cuvință. E o rușine pentru școala noastră că atâția băieți și atâtea fete, se pot vedea spre de-nădejdea părinților, în toate colurile pe unde se hoinărește și se petrece. Acești copii fără rânduială și tineri demăiați, cari dau-pieda rea altora vor fi înfrânți cu cea mai mare asprime.

Cuvintele mele se îndreaptă însă în această zi mare la școlarii bine crescuți și cu conștiința datoriei lor. Aceștia își dau seama că, dacă este un examen la sfârșitul anului, în fiecare zi, și mai ales în una ca aceasta, sunt tot felul de examene, în care orice tânăr trebuie să facă o cercetare atentă a ceea ce a făcut până acum, a ceea ce a trebuit să facă, a ceea ce așteaptă dela dânsul.

Cine va face astfel, își va aminti căte greutăți a întâmpinat neamul acesta până a ajuns la hotarele lui de astăzi, căte muncă se cere astăzi pentru a păstra aceste hotare, căte mare este datorita fiecărui dintre noi de a fi oameni muncitori, modești, morali, pregătindu-se astfel un viitor de siguranță poporului nostru.

Amintindu-și fiecare lecțiile de istoria românilor, să-și aleagă dintre oamenii mari ai neamului nostru, pe unul cărui să dorească a-i sămăna. S'a cerceteze viața aceluia, să vadă din ce sărăcie a plecat uneori, căte greu li-a căzut părinților să-l ajute, prin ce piedeci a trebuit să-și taie drum în viață, căte a trebuit să facă de multe ori până la adânc bătrânețe ca să poată adormi cu conștiința liniștită, că tot ce a putut face pe lume a făcut.

Partidul național-țărănesc infierează cu ultima energie nu numai gesturile de aprobare a atentatului contra fostului subsecretar de stat dela interne, dar mai ales publicațiunile ce fac apologia crimei și cari s'a afitat pe zidurile Capitalei în ziua judecării de către Curtea cu jurați a procesului atentatului lui Beza.

Aceste publicațiuni sunt calificate și pedepsite de articolul 181 al. II cod penal și este răspunzător guvernul de dezlănțuirea acestei campanii criminale de care el este vinovat.

## Concursurile pentru cupa „Davis”

BELGRAD, 11. (Rador). — Azi au avut loc concursurile fixate pentru ziua treia a matchului pentru „Cupa Davis”.

D-l Sito Satoha, a învins pe d-l Schaeffer, la 7/5, 6/3 și 6/0.

D-l Taro Satoh a învins pe d-l Kukuljevic, la 6/3, 6/2, 3/6, 5/7 și 6/2.

Japonia a bătut astfel pe Jugoslavia, prin 5 victorii, contra „0”.



**MUSTELE** propaga diareea, infanția, cauza morții unui mare număr de copii, decedând înainte de vârsta de 5 ani. Ele propagă febra tifoidă, care omorâă mii de persoane în fiecare an; germeni anginei, diftericiei, tetanului și chiar al tuberculozei nu pot fi îngrădiți de căte musca sămănătoare de morțe. Ea transmite gunoale și de acolo sboară direct pe alimentele voastre. Aparățiivă locuința și persoana Dv. Pulverizati FLIT.

FLIT ucide muște, țânțari, purici, furnici, molii, ploștine, gândaci și oușle lor. Ucidător pentru Insecte, dar neutilizator pentru om. Intrebuintare ușoară. Nu pătează. Nu conține și FLIT cu alte insecticide. Cereți grenadierul pe bidon galben cu banda neagră.

**Pulverizati FLIT**

pentru dăpăntia Dvs. FLIT nu se vinde decât în bidoane originale închise.

Exclusivitatea generală: Drogheria Standard, 2 Strada Zorilor, București.

Exclusivitatea generală: Drogheria Standard, 2 Strada Zorilor București

**Cereți pretutindeni Zefirurile Tirelli**

cele mai fine mai rezistente și mai estetice. Garantate la spălat.

**AD-ȚIA JUDEȚULUI TURDA**  
Serviciul Administrativ  
Nr. 4540 A din 4 Maiu 1931

**Publicațiune de concurs**

În conformitate cu art. 78 din Regulamentul legii pentru statutul funcționarilor publici se publică concurs pentru ocuparea postului de inginer ordinar cl. II șef al serviciului drumurilor și construcțiilor județene al județului Turda, retribuit cu salariu de 13850 lei lunar, 4000 lei cheltueli de deplasare, plus indemnizația de chirie și ajutor familiar.

Doritorii de a ocupa acest post vor înainta Administrației județului Turda până la 30 Iulie 1931 cerere în scris, la care vor alătura următoarele acte:

- Extras de naștere,
- Certificat de naționalitate,
- Certificat de moralitate,
- Certificat medical,
- Dovadă de satisfacerea legii recrutării,
- Declarație de limbile ce cunoaște.
- Diploma de inginer,
- avizul prealabil al Ministerului Lucrărilor Publice și al comunităților în privința, dacă concurentul satisface ori nu condițiunile de a putea ocupa postul de inginer ordinar cl. II sau cl. III șef al serviciului.

Postulanții, cari ocupă vre-o funcțiune publică, vor indica a ceea ce și vor înainta cerere prin autoritatea la care funcționează cu referințe din partea acelei autorități.

Președintele del. consl. jud. (ss) Dr. Traian Migia  
Secretar gen. jud. (ss) Gh. Mayer  
Pentru conformitate *Indesăcrați*:

**MINISTERUL JUSTIȚIEI**  
Direcțiunea judiciară  
D. Josef S. Veschler, născut la 15 Martie 1882 în București, domiciliat în București, str. Sinagoga No. 2, a făcut cerere acestui minister de a fi autorizat să schimbe numele său patronimic de Veschler în acela de Vereanu, spre a se numi Josef Vereanu. Ministerul public a acceptat, conform art. 9 din legea asupra numelui, spre știința aceluia cari ar voi să facă opoziție în termenul prevăzut de alineatul II al zisului articol.

**Publicațiune**

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 1 Iunie a. c. ora 17, va avea loc la sediul Uzinelor Comunei București din str. Sărandur No. 10, o licitație publică cu ofertă închise pentru aprovizionarea uzinelor cu: 3.000 kg. ciment.

Condițiunile și caetul de sarcini se pot consulta în orice zi de lucru la Serviciul Exploatarii A. C. camera No. 9 între orele 9—12 și 4—7.

**Uzinele Comunei București**

**CASA AUTONOMA PENTRU OCROTIREA ȘI AJUTAREA PERSONALULUI C. F. R.**

**Publicațiune**

Luni, 15 Iunie 1931, ora 11 dim.

La Casa Autonomă pentru Ocrotirea și Ajutorarea Personalului CFR, Str. Barbu Catargiu No. 18, București, se va ține licitație publică, pentru furnizarea a 166 vagoane (10.000 kg.) lemne de foc, esență fag, din cari:

- 50 vag. pentru Predeal;
- 50 vag. pentru Seuceava (Burdujeni);
- 10 vag. pentru Târgoviște;
- 35 vag. pentru Iași;
- 10 vag. pentru Simeria;
- 5 vag. pentru Cluj;
- 6 vag. pentru Timișoara.

Prețurile lemnelor se va face până la 20 August 1931. În Stațiunile arătate mai sus, iar pentru Burdujeni și Predeal în curtea Orfelinelor.

Orice alte informațiuni se pot lua dela Serviciul de Economat al Casei Autonome CFR. în orice zi de lucru între orele 12—13.

No. 46240/1931/Mai/8.

Subsemnatul pierzând Cămășile Titlurilor Imprumutului Refacerii 5% din 1920 cu numerile: 16249/50, 44825, 44827/32, 44834/40 a 1000 (o na mie) lei fiecare, în total 16 bucăți, valoarea totală 16000 lei, le declar nul și fără valoare în mâna ori cui s'ar găsi. Foile cu cupoanele cele noui se află în posesiunea subsemnatului. Această pierdere a fost notificată onor. Ministerului de Finanțe cu notificarea No. 22600/931.

Heinrich Melbert, Str. Orzari 36, București. 6500

**Un ziar nou la Cluj**

CLUJ 10. — Azi a apărut la Cluj un nou ziar românesc, cu titlul „Drumul nou”, condus fiind de distinsul profesor universitar Sextil Pușcariu.

**Un alt grav accident de aviație**

**DOUA AVIOANE COMPLECT SFARAMATE**

**VILLACUBLAY 11 (Rador).** — Două avioane militare, executând un sbor de încercare, s'au agățat unul de altul la o înălțime de 150 metri. Ambele avioane s'au prăbușit la pământ, sfărâmându-se complet. Ambii piloți au fost omorâți. Una din victime era colonel în aviație, iar a doua plutonier-maior.

**Citiți: Mica Publicitate**

La Direcțiunea Casei Autonome pentru Ocrotirea și Ajutorarea Personalului CFR, din Str. Barbu Catargiu No. 18 București, precum și la Inspectia de Intreținere CFR, din Arad, se va ține licitație publică pentru lucrările de: „Instalarea a două rezervoare și două grupuri pompă centrifugă-electromotor la pavilionul tip 16 din Stația Simeria”.

Dosarul lucrării, cu măsurătoarea, devizul, planurile, cetele de sarcini și Condițiile generale pentru întreprinderi de lucrări publice se pot consulta și orice informațiuni se pot lua în fiecare zi de lucru între orele 11-12 la Direcțiunea Tehnică a Casei Autonome CFR, precum și la Inspectia de Intreținere CFR, Arad, la adresele de mai sus.

No. 28518/1931/Mai/9.

MICA PUBLICITATE

Anunțurile se primesc la Administrația ziarului Str. Sărindar 4, de la orele 8-13, 15-20 Telefon 375 28

CERERI DE SERVICIU I leu cuvântul

FRACȚIONAR cunoscând lucrări de linu și contabilitate cinstit certificate și referințe bune caută orice serviciu posibil. Prețuri modeste. A se adresa la ziar sub S. 90. 27000

PERFECTĂ spălătoare, calc, spăl albitori. Măsură. Catinca Grecescu I 84. 4000

PĂNĂCER stăin, practică îndelungată caută post, pretenții modeste. C. Dailyan, str. Căpitan Protescu 20 prin 11 Junie. 4001

REICHSDEUTSCHES Erziehungs sprachenkundig, seriouse, sucht Posten. Ziar 85 S. 4002

REICHSDEUTSCHES, präsentables, tüchtiges Wirtschaftsprüfer sucht Posten; gute Referenzen. Ziar 101 R. 4003

RUSOAIȚA 46, absolut singură caut post menajeră la țară. Brațului 8 A. Alexandrina. 4004

SORA diplomată caută serviciu bolnav(ă) merge și provincie. Adresa Ziar 98 R. 4005

TANARA prezentabilă, harnică, inteligentă, caut post urgent. Șoseaua Viilor 25, etaj, Lizica. 4006

TANARA singură, bucatăreasă, caut loc la moșie. Răspuns Ziar 70 S. 4007

VERLAESIGE Kindergartenin sucht Stelle nur in feinem Hause. „Luzerner“ 58 S. 4008

VIFULICATOR cu practică îndelungată caut post str. Săuciu II 7. 4009

WIENERIN, ernst, ruhiger Charakter sucht Posten zu Kinder gute Referenzen. Ziar 34 S. 4010

UN MAESTRU de tricotaie cu opt ani practică la Rundstuehle și mașini de cusut toate sistemele caută post sub „Maestru K“ la ziar 4011

SOFER acte capacitate 1919 Viena caută post. Bălan, Cornescu 87. 4012

POST comerciant caută urgent post durabil de absolut încredere, garanții suficiente Ziar Z. 12. 4013

ZUSCHNEIDER capabil caută angajare post durabil 1. Sep. Strada Mănăstire a Putnei 14. 4014

ANGLAISE age moyen sachant français cherhe place gouvernante. Ziar Z. 46. 4015

DOAMNA 23 ani inteligentă caută urgent post menajeră sau birou pretenții modeste, oferte ziar „Mary“. 18865

BUGAREASA perfectă nerg și băi, Str. Lumineu No. 1. Constantinou. 3000

BAIAT 17 ani caut post practicant tutungerie garanție morală și materială suficientă. Ziar 78 R. 3006

CORESPONDENT german, contabil perfect. Dactilograf cu mașină proprie caut post cu salariu 4000 lunar. Sub „Bucovinean“ ziar 82 R. 3007

CAUT loc ca menajeră la două persoane merg și la băi, îngrijitoare la un copil. Str. Rotari No. 88. M. Varvara. 3007

CAUT lucr familie și acasă croitore, lenjerie dame, copii, știu și broderie cu ziua. Dumitrescu, str. Searlat Vărlor No. 8. 3008

CAUT servici bucatăreasă ungrurească știu găti bine și prăjituri. Madam Catii, Transilvaniei 2. 3009

CAUT loc bucatăreasă spălat, an hârbat răndăș, transilvanian, Colonei Pleșoianu 63. 3010

CONTABIL autorizat conduce contabilitate, verificări, bilanțuri avantajos, strada Lăzurescu 15. Loco. 18748

SOFER acte de capacitate 1919 Viena caut post Bălan, Cornescu 87. 18844

OFERTE DE SERVICIU I leu cuvântul

AGENȚI bine retribuți bransa lenne, caută Lupovici. Fetilelor No. 2. 18879

FEMEIE la toate, serioasă, fără bărbat, caută loc fără spălat. Adresa Berthelot 32. 18854

GAUTAM agenți generali pretutindeni. Venit minimal 15.000 lunar pe trimestru și ca ocupație suplimentară, fără magazie și voiajuri numai urmând dispozițiile noastre. Adresa Rudolf Mosse Cluj, sub 18283. 18880

CAUT bucatăreasă, cu acte, str. Palade No. 54. 4024

COAFOR de Dame specialist caută Cassa Dorteimer pentru provincie. Calea Victoriei 50. 4025

CAUT femeie știu gătit jumatate de leață 1000 la două persoane Elisabeta 24 portar. 4021

CAUT bucatăreasă și gratangiu, Vinăria românească, Griviței 364. 4022

ANGAJAM foto procesate la instant, pașnici, Cuza Vodă 37. 4032

LA MASA BUNA, PAINE BUNA

ded consumații

MESE vitrine, rafturi, etin. Mântuleasa 4. 4051
PRESA mare vâd enflin „Leon“. Pașagiu Vilagros 9. 4052
VAND ocazie două traverse fier 4.50 lung. 0.30 lat. Șerban Vodă 139. 4054

CASBA de bani ocazie vinde Auto-Material. Popa Tatu 92. 4055
GARUCIOR de copil elegant aproape nou de vânzare. Adresați șoseaua Jianu 19. 4056

VAND baie, cazan, țevărie, 2 paturi de nuc cu somier. Ronstein 10 Mese 13 a. 4057
DORMITOR perfect stare vând ieftin. Feuer, General Ipătescu 22 c. ultima casă dreapta. 4058

7000 DORMITOR complet, șiloniere oglinzi de cristal, 1000 lampă electrică bronz, 3 brațe vând. Pache 23 bis. 4059
CUMPAR hăinăria, rufăria. Incălțăminte bărbătească, puțin uzate, scriți ziarului S. B. 4060

VAND „Ford“ tip nou perfectă funcțiune 35.000, Caragea 14 prin șos. Colentina. 4061
TEREN 326 m. vând str. Dr. Boiescu S. Șerbanescu, Rahovei 157. 18739

ADMINISTRAȚII proprietari, militari aveți nevoie de un automobil puternic pentru drumuri rele găsiți automobil Haynes 35000 lei în str. Brutus 3 scara A etaj I. 18846

CUMPAR ocazie bun aparat plăci fotografator 10-15 scriți oferta probă Porovici 46 Sincal. 18845

FALIMENTE lichidăm: Cămăși, guiere, ciorapi, paste dinți, cotoș peșce, ibrisuri mășse 1.20 lei papioata. Multe altele. „OCAZII“, Smărdan 26 gang. 18829

2 TERENURI 630 m. p. Carol Davila 76. 250 m. p. Maria Popovici 60000 lei. Davidescu. Buzzești 78. 18867

VAND ocazie automobil „PEUGEOT“ 5 HP, aproape nou, tip sport, 2 locuri față 2 spate, vizibil str. Manu 37 (Floresca), adresați ziar sub 36000. 18698

PIANINE piano, noi, germane, prețuri excepționale vând Antrepotezile „OKO“. Vizibile calca Victoriei 128. 18793

OCAZIE vând cauza plecării Dormitor nou și altele, Agricultori 20 în față prin B-dul Pake. 18853

BUICK deschis curată și perfectă stare vând ocazie, Grivița 228. 8045

1000 DIVANE, dormeze. 1800 divane cu cutie, Bulevardul Carol 22. 3046

INCHIRIERI I leu cuvântul

PROVINCIAL venind rar Capitala găsește cameră elegant mobilată Sfinții Apostoli 72, parter la față. 18836

INCHIRIEZ cameră Provincial de două ori pe săptămână, Dinco Gulescu 15 în curte. 3091

INCHIRIEZ cameră mobilată intrare separată. Câmpianu 14 Scara II. Grunberg. 3092

INCHIRIEZ cameră elegant mobilată, baie, intrare separată. Bd. Elisabeta 67 etaj I. 18848

INCHIRIEZ Mica Viteza Nord Mare Depozit lemne, cărbuni, are Bascule, birouri, locuință se dă de fabrică Atelier. Adresați str. Biserica Anzi 5 ora 2. 18862

CAMERA mobilată, confort, parter electric, parchet, liniste, acces baie, strada Vincentiu Babeș 2 (Podul Isvor). 18878

INCHIRIEZ la 2 meseriași cameră mobilată, intrare separată. Bul. Maria No. 47 în fund etaj. 18857

INCHIRIEZ două camere, bucatărie, confort, str. Elena Doamna 72. Rondul Bulev. Maria. 18847

INCHIRIEZ Mica Viteza Nord Mare Depozit lemne, cărbuni, are Bascule, birouri, locuință se dă de fabrică Atelier. Adresați str. Biserica Anzi 5 ora 2. 18862

INCHIRIEZ cameră frumoasă mobilată eventual pensiune, acces baie, Sf. Apostoli 67. 18854

CAMERA elegant mobilată, confort modern, acces baie, intrare absolut separată caut. Oferte ziar „Inginer“. 18855

INCHIRIEZ cameră mobilată la doi domni prieteni. B-dul Maria în fund No. 47 etaj. 18856

INCHIRIEZ cameră mobilată unui provincial care vine o dată de 2 ori pe săptămână București, adresa la ziar A. 150. 18832

INCHIRIEZ cameră elegant mobilată, electrică parchet, baie, intrare separată. Bd. Elisabeta 67 etaj I. 18883

CAMERA frumos mobilată lei 1500 str. General Cerchez 20, tramvai 20, 3. 4076

CIȘMIȚIU Inchiriez cameră bine mobilată. Plevnei 40 intrarea doua. 4076

Pâinea GAGEL

ded consumații

CAMERA mobilată, electricitate, parchet, teracola, baie, confort modern. Toamnei 82. 4081
CAMERA mobilată mare 1500 lunar B-dul Col. Mihai Glicia 18. 4082

CAUT cameră curată, intrare absolut separată. Oferte preț Universul Căsuța 51 S. 4083

CAMERA mobilată intrare separată electrică. Șelari 7 etajul II Dumitrescu. 4084

CONVENABIL Inchiriez cameră drăguța mobilată, electrică, liniste. Ronșă 29. 4085

APARTAMENT modern 3 camere, dependințe, electrică. Dorobanți poartă Mureșanu 28. Parcul Filipopol 174. 4086

ATENȚIUNE Inchiriez cameră mobilată confort modern. Pașagiu Polles 2 Palade. 4087

APARTAMENT mic camere goale, bucatărie curte. Carageale 1-3 (Băștișe). 4088

INCHIRIEZ foarte avantajos apartament modern. Aleea Cornelia 9 prin 11 Junie. 3076

CENTRU Inchiriez convenabil apartament modern, noi confort, Săbăta-Măjeșor 30. 3077

INCHIRIEZ cameră goală spațioasă ascensor plin centru. Victoriei 31-IV. Simion. 3078

CENTRU Inchiriez apartament modern parter: 3 camere, baie, Arcului No. 22. 3079

CALEA Călarilor 28, apartament mari și mici convenabile. Incepând 40000 de Inchiriat. 3079

CAMERA mobilată, fără așternut (etaj), str. Săgeți 5 (Statuia Rosetti). 3081

COMERCIALE I leu cuvântul

„ASA VREA Providența“ ca Fabrica „Rezistența“ să vă ușureze existența încercați cu a vă prezenta dela Muncitor până la Excelența vîndem prețuri absolut fixe extrem de ieftin str. Bărăgoi 19 Etaj începând dela: Lei 30 Bonete pentru Bucătărie. Lei 50 Șorțuri pentru Bucătărie. Lei 60 Pantaloni pentru Băieți. Lei 130 Pantaloni pentru Lucrători. Lei 150 Halate Rezistente. Lei 150 Bluze albe pentru Chelnării. Lei 150 Matrize pentru Copii. Lei 200 Halate satin negru fin pentru Birou.

Lei 250 Costume pentru Ucenici. Lei 275 Combinezona pentru Șoferi. Lei 300 Costume pentru Muncitori. Lei 350 Pardesiage pentru Băieți. Lei 489 Pantaloni vârgați fier. Lei 500 Pardesiage pentru Fetețe. Lei 700 Costume stofă pentru Băieți. Lei 884 Pardesie moderne de Dame. Lei 875 Pardesii pentru Bărbați. Lei 900 Costume stofă fine. Lei 1100 Trencheoatiri gabardină fine. Lei 1650 Costume vârgate 2 rânduri fine. Cine prezintă această reclamă primește un rabat de 5 la sută.

PROFESIONALE I leu cuvântul

UMBRELE de grădină montura germană pânza cea mai rezistentă găsită la Ungar 16. Șelari. 18500

D-NA UNGAR execută centuri zuple din elastic și tricotaie. Specialitate în centuri medicale și sârmă, souteine georges, țorț jartiere, Șelari No. 18. 19300

CIORAPI pentru suferinzi de varice calitatea cea mai bună, lungi și scurți, Ungar, Șelari 16. 26.500

UMBRELE negre și colorii calitate garantată găsiți Ungar, 16 Șelari. 19450

LECȚIUNI ȘI MEDITAȚII I leu cuvântul

PROFESOR predă lecții liceu și facultate, Masariyk. (Sălcioiu) 26, față. 18868

STRAINĂ predă germană, corespondența comercială, predă și acasă la elevi, liberă 8-1 a. m. 7-9 seara. Adresați personal sau scriți Victoriei 89, d-na Costea pentru profesora germană. 18870

LICENȚIAT meditez matematici, liceu și universitare. Voinea, Pandeale Tașausanu, 6. 18876

IMPRUMUTURI I leu cuvântul

ORICE SUME de bani asupra Recipișelor „Muntenii de Pietate“ sau asupra obiectelor de valoare (bijuterii) vă procură imediat Biroul Șaraga, str. N-lae Șelari 9, telef. 347/90, percepând dobânzi extrem de reduse. 18831

BIJUTERII frumoase vinde ocazional Biroul Șaraga, str. N-lae Șelari 9, telef. 347/90. 18832

5.000.000 integral sau fracționat dau cu ipotecă. Avocat, Gramont 24, scara 6-S. 18837

CORESPONDENTE I leu cuvântul

OFITERII promoției 1920-21 sunt răzări a veni 10 Mai ora 16 la Școala de Infanterie pentru a fixa data și organiza o agapă. 18885

SEBASTIAN. Dacă tu tac, eu nu te voi mai plătisi. Fii fericit cu draga ta libertate de soarta mea nu te îngrij, năutăta la și greutățile vieții nău înarmat Indoejans. Mariora. 18886

LEULOU ridică scrisoarea ziar. Volcu 18885

Informatiuni

Incunostiințam pe cetitorii noștri din Capitală, care au depus cupoanele de premii la soc. Prevederea să le ridice dela sus zisa societate, intrucât tragerea seriei a VIII-a are loc la 21 Maiu a. c.

A. S. Regala Principele Nicolae s'a prezentat M. S. Regelui cerând în numele Aeronauticii ca M. S. Regele să poarte ordinul „Virtutea Aeronautică“ în gradul de comandor.

Politică. Suveranul a lucrat cu a. C. Argetoianu, ministru de finanțe.

D. dr. Hatieganu, ministru Ardealului, a avut eri o constătuire cu prefectii din Ardeal, cărora le-a dat instrucțiuni în vederea alegerilor.

D. Inginer C. Casasovici a demisionat din consiliul de administrație al căilor ferate.

Organizația culorii de Negru a partidului național de sub șefia d-lui profesor N. Iorga ține întrunire publică astă seara, la ora 8, în sala restaurantului „Anreșca“ din str. Gura Oborului No. 34.

DOAMNA tânără, sinceră, dorește, cunostiință, eventual căsătorie cu domn în etate, suflet bun cu situație, număr scos, ziar sub serioș. 18877

DOMNIȘOARA 19 ani, dorește cunoștiință în vederea căsătoriei cu domn bogat, bine situat. Oferte închise la ziar. Liliane. 18859

DOAMNA străină (50 ani) cultă, inteligentă, posedă căsătoria frumoasă, plus mic venit, dorește căsătorie cu domn etate, cult, distins, funcționar, pensionar (fără copii). Oferte detaliate neanonime. Sub Proprietara, ziar. 18859

STREINA tânără, drăguță, bine educată, dorește căsătoria pentru căsătorie numai unui domn în vârstă, bine situat, eventual căsătorie. Răspunsuri neanonime ziar pentru „Mignon“. 18867

DOMN 32 ani, bine sub toate raporturile, acordă sprijin material unei domnișoare sau doamne, inteligentă și dornică de prietenie ideală și de căsătorie. Eventual căsătorie. La ziar sub Salustius. 18869

STRAINĂ, tânără, drăguță, bine educată, dorește prietenia numai unui domn în vârstă, bine situat, eventual căsătorie. Răspunsuri neanonime ziar pentru „Mignon“. 18867

TANAR, intelectual distins, frumos, viguros, sentimental, dorește cunoștiință doamnă sau domnișoară, cu ceva bani, drăguță, discretă, dornică de intimitate ideală. La ziar „Mistérios“. 18883

Publicații de licitații convocări, juridice, financiare. 2 lei cuvântul

Corpul Portărilor Tribunalului Ilfov PUBLICAȚIUNE No. 3811

In baza adresei No. 12061/1931, a Trib. com. Ilfov S. II se publică spre cunoștiință generală că în ziua de 18 Maiu 1931, dela ora 12 din zi înainte, se va vinde la licitație publică în București str. Petre Carp No. 2 avearea mobilă urmăriată a d-lui Simion Friedman care se compune din una blăntan și altele anume specificate în procesul-verbal de urmărire, spre despăgubirea credit. Gh. Hădușescu, Șeful Portărilor, Indescifrabil Secretar, Indescifrabil 18871

Corpul Portărilor Tribunalului Ilfov PUBLICAȚIUNE No. 3811

In baza adresei No. 12061/1931, a Trib. com. Ilfov S. II se publică spre cunoștiință generală că în ziua de 18 Maiu 1931, dela ora 12 din zi înainte, se va vinde la licitație publică în București str. Dumbrava-Boșie No. 16 fost 18 avearea mobilă urmăriată a d-lui Disire Sanni, care se compune din un birou stejar afumat și altele anume specificate în procesul-verbal de urmărire, spre despăgubirea credit. S. Serbescu, Șeful Portărilor, Indescifrabil Secretar, Indescifrabil 18873

Corpul Portărilor Tribunalului Ilfov PUBLICAȚIUNE No. 37422

In baza adresei No. 20843/1931, a jud. ocol. 3 Buc. se publică spre cunoștiință generală că în ziua de 16 Maiu 1931, dela ora 12 din zi înainte, se va vinde la licitație publică în București, str. Dumbrava-Boșie No. 16 fost 18 avearea mobilă urmăriată a d-lui Disire Sanni, care se compune din un birou stejar afumat și altele anume specificate în procesul-verbal de urmărire, spre despăgubirea credit. S. Serbescu, Șeful Portărilor, Indescifrabil Secretar, Indescifrabil 18873

Corpul Portărilor Tribunalului Ilfov PUBLICAȚIUNE No. 38117

In baza adresei No. 40479/1931, a jud. Ocol. 3 Buc. se publică spre cunoștiință generală că în ziua de 16 Maiu 1931, dela ora 12 din zi înainte, se va vinde la licitație publică în București, pe Piața Bibescu Vodă, avearea mobilă urmăriată a d-lui D. I. Furtună care se compune din un gar deroș culoarea năcului și altele anume specificate în procesul-verbal de urmărire spre despăgubirea credit. Soc. Proprietara Urbană, Șeful Portărilor, Indescifrabil Secretar, Indescifrabil 18885

Până la 24 Mai se vor ține adunările epariale la toate Episcopiele ortodoxe. Joi se va ține adunarea epariaală a episcopiei Hotinului.

S'a decis ca în aceste adunări să se protesteze contra reducerilor bugetare aplicate cultului ortodox, prin bugetul actual.

Pharmaciiștii proprietari și diriginți de farmacii în funcțiune, sunt convocati în congres general pe zilele de 23 și 24 Mai la București în Palatul camerei de industrie și comerț, str. Bărisei No. 4, etajul III.

Deschiderea congresului se va face Vineri 23 Mai, ora 9.30

Comisia examinatoare pentru elevii intrați în Institutul Sanitar Militar, la data de 8 Ianuarie 1931 carei urmează a fi propuși la gradul de medic veterinar și farmacist d-nii medic: medic general dr. Papiu Alexandru președinte și medici colonelii Marinescu Nicolae, Dumitrescu Nicolae și Stefu Constantin membri.

Examenul se va ține în ziua de 13 Maiu 1931 în localul Institutului Sanitar militar.

Ministerul muncii a convocat pe reprezentanții muncitorilor brutari și Primăria Capitalei pentru a găsi modalitățile de repaus al muncitorilor din această ramură de industrie.

Doctor Stela Spanier stomatolog dentist, fost preparator la clinica stomatologică, specialistă în extracțiuni, lucrări perfecte în aur. Pașagiu Român 23, etaj I.

Guvernul român a fost solicitat să trimeată delegați cari să reprezinte țara la expoziția internațională agricolă care se ține la 23 Iunie la Tarnopol (Polonia).

Deasemenea România a fost invitată să ia parte la expoziția internațională de grâne la Regina (Canada) care se ține în anul 1932.

Guvernul italian a ratificat convenția internațională pentru protecția vegetalelor semnată la 26 Aprilie 1929. Această convenție privește și România.

In cercurile ministerului armatei se dă ca sigură numirea d-lui general Lăzurescu, fost sub șef al marelui stat major, ca inspector general al aviației.

In ședința dela 6 Mai 1931, comisia asigurărilor a aprobat 16 pensii de invaliditate — 12 permanente și 4 temporale.

A răspuns lo cereri de pensie de invaliditate și 4 cereri de pensie de bătrânețe găzduț neîndeplinite condițiile de cotizare cerute de art. 175 și 236 din lege.

Membrii consiliului comunal dela primăria sectorului II Negru s'au întrunit eri după amiază în ședință publică.

S'au rezolvat lucrări curente.

Li s'a acordat dreptul de a purta Furașii „Mihai Viteazu“ regimentului Roman nr. 14 și divizionului 1 tururi munte, fost reg. 2 nunte.

„Monitorul Oficial“ de eri publică decretelor prin care s'a acordat ordinul militar „Mihai Viteazu“ clasei III, următoarelor regimente: Drapelul reg. Roman nr. 14; drapelul reg. 2 artilerie de munte (actualmente divizionul 1 tururi de munte).

Duminică, s'a ținut la clubul din șoseaua Basarab No. 28, o întrunire publică, sub președinția d-lor avocat Ion Arltion și avocat Ion Negoescu.

„Monitorul Oficial“ de Duminică publică lista ofițierilor generali, superiori, inferiori, precum și gradele inferioare din armata italiană cărora li s'au dat decorațiuni militare.

„Monitorul Oficial“ publică reglementul pentru aplicarea legii pentru organizarea camerelor de agricultură.

Pe seama ministerului armatei s'a deschis un credit extraordinar bugetar de 3 milioane lei, asupra exercițiului 1931, din fondul general al Statului, pentru deschiderea de credite suplimentare și extraordinare, precum și un credit extraordinar bugetar de 6 milioane lei pentru deschiderea de credite suplimentare și extraordinare.

Liga contra cametei și secția proprietarilor ipotecate de sub președinția d-lui prof. univ. Em. Antonescu va ține o întrunire publică astă seară, la sediul Ligii din str. Bărisei No. 17 etaj I.

BELGRAD, 11. (Rador). — Prin tr'un decret regal, d-l Milan Nicolae, actual inspector general în Ministerul de Interne, a fost numit în postul de Ban al Banovinei Dumărea, cu reședința la Novisad. Numirea s'a făcut în locul defunctului Ban Matić</

# Campania electorală

## D. Virgil Madgearu de spre situația politică

### Declarațiile făcute la congresul național-tărănesc dela Galați

GALAȚI, 10 Mai. — Azi a avut loc la sediul clubului partidului național-tărănesc din localitate congresul județean al partidului.

Din partea centrului a fost desemnat ca observator d. Virgil Madgearu.

Șe găsesc de față d-nii Cristache Theodoru, primarul municipiului și decan al baroului de Covurlui, Haralamb Șerbănescu, președintele Camerei agricole, Gigel Plesniță avocat.

Gigiță Simionescu avocat, inginer Popovici, Nicu Drăgănescu, avocat, dr. Bercoviță, farmacist Pavlov, C. Mihăileanu avocat, Bogza, mare comerciant, C. Panu avocat, etc. Deasemenea comitetele județene din Covurlui.

Congresul se declară deschis la ora 11 fiind prezidat de d. Virgil Madgearu asistat de d-nii Cristache Theodoru și Gigiță Simionescu.

D. Madgearu, vorbește despre opera guvernului din care a făcut parte.

**PERSONALITATEA LUI TANCRED CONSTANTINESCU**

Trecând la altă ordine de idei, Vorbitorul spune că d-lui Tancred Constantinescu îi datorăm dezarmarea țării noastre. El este acela care a făcut cumpărătura avioanelor „Focker” dovădite ca neavând nici o valoare pentru aviație. El este acela care a organizat falmoasa întreprindere de avioane I. A. R. El a dat din punga statului 100 milioane pentru mașini vechi cu care a înzestrat fabrica de arme dela Cugir.

### Expunerea d-lui Virgil Madgearu

Primul care a luat cuvântul a fost d. Virgil Madgearu.

Congresul nostru județean conchizând cu campania electorală se cuvine să fac câteva aprecieri la adresa actualului guvern. Guvernul național-tărănesc care se găsea la carma țării urmând planul său de refacere economică și politică, și cu toate că avea de îndeplinit încă numeroase opere, îndată însă ce M. S. Regele Carol al II-lea și-a manifestat dorința formării unui guvern de Uniune Națională, noi am cedat locului nostru. Schimbarea s'a produs și este foarte interesant de văzut unde ne aflăm astăzi. În locul unui guvern de Uniune Națională, ni se prezintă un guvern de discordie națională. D. Nicolae Titulescu a fost înălțat și destinate țării au fost încredințate d-lui N. Iorga și auxiliariului d-sale, C. Argetoianu.

Pentru cartel, d. N. Iorga s'a adresat și organizațiilor profesionale. Sunt tem foarte curioși să vedem ce va ieși din acest alambic politic.

Oratorul își exprimă credința că armata, magistratura și jandarmeria nu se vor preta la jocuri politice, menținând astfel prestigiul care a fost redat sub guvernarea partidului național-tărănesc.

### ALEGEREA COMITETULUI JUDEȚEAN

După terminarea expunerii d. Madgearu a procedat la îndeplinirea formalităților pentru alegerea comitetului județean, compus din 71 membri, aleși prin aclamație.

După aceea se procedează la alegerea noului președinte al organizației locale în persoana d-lui Cristache Teodoru, căruia i se face ovațiuni.

Apoi se alege un vice președinte, care este desemnat în persoana d-lui Haralamb Șerbănescu și secretarul general al partidului în persoana d-lui Gigiță S. Simionescu.

D. Cristache Theodoru mulțumește și pentru onoarea ce i se face asigurând de tot devotamentul.

După aceasta s'a procedat la alegerea a 12 membri ai delegației permanente

### VOM AVEA O LUPTA ELECTORALA FOARTE DARZA

Țara are nevoie de liniște iar nu de frământări. Am ajuns la un guvern de vrăjmasie națională. Vom asista deci la o campanie electorală de mare vehemență, la dezarmătura tuturor partidelor, a ambițiilor și a poftei nesățioase.

D. Madgearu prezintă ca unul din cele mai mari merite că a reușit prin guvernarea național-tărănă să stăvilească omniipotența partidului liberal. Culminând prin înfrățirea marelui act istoric — READUCEREA PE TROUL TĂRII A PRINCIPELUI CAROL, — dându-se astfel lovitura de grație liberalilor.

### Intrunirea Comisiei centrale electorale

Comisiunea centrală electorală s'a întrunit aseară sub președinția d-lui D. Lupu, președintele Curții de Casație secția III-a. Au luat parte d-nii: Ionescu Dolj, Cihodariu, Spiridon Popescu, N. Radovici membri, iar secretar d. Alexandru Iliescu. Comisiunea urma să hotărască în privința numărului de ordine ce va trebui să poarte candidaturile depuse comitent, fapt care se știe că a dat naștere la vii discuții în numeroase tribunale din țară.

Deocamdată sunt în deliberare contestațiunile d-lor: C. Banu de

### la famoși și C. Spineanu dela Dâmbovița.

Comisiunea s'a ocupat de unele cereri de semne distinctive pentru alegeri — cum de pildă a d-lui Ciliuș din județul Făgăraș, național-tărănist dizident, cerere care a fost respinsă, nefiind semne disponibile.

Pentru azi au convocați de comisiunea d-nii: Cezar Spineanu și C. Dimitriu fost ministru, pentru a-și susține contestațiunile.

### D. C. ARGETOIANU PE TROUL DICTATURII?

D. Argetoianu a peregrinat prin toate partidele politice. Ultimele 6 luni sunt o cheazăie a felului d-sale schimbărilor de vederi și credințe politice. Ba ni-l prezintă contra partidului politic, ba contra guvernului constituțional pentru ca în urmă să ni se înfățișeze ca un fanatic DICTATOR.

Și atunci de ce să ne mirăm că străii războiului vorbește mereu de regimul diciturii care se preconizează pentru România?

Nici premierul d. Nicolae Iorga n'a dat dovadă în cariera d-sale politice de prea multă constanță. În decurs de un an d. Nicolae Iorga s'a declarat cănd contra parlamentului, cănd pentru el cănd contra partidului, cănd pentru el.

În ce privește pe d. Manolescu oratorul îl prezintă ca pe un al doilea MUSSOLINI după însuși afirmațiunile sale făcute cu ocazia unei conferințe la Institutul Social Român, în care vorbind despre fascism a spus că în momentul când se va simți nevoia fascismului și la noi în țară se va găsi și aci un Mussolini. Cu alte cuvinte d-sa lasă să se înțeleagă că și d-sa ar putea îndeplini cu prisosință acest rol.

Și atunci de ce să ne mirăm de almodera creată peste hotarele țării?

**SPRE UN REGIM ANTICONSITUTIONAL?**

Speranțele noastre sunt însă în tânărul și vigurosul nostru Rege, care a luat asupra sa întreaga răspundere — și avem cheazăia că nu mergem spre dicitură.

Țara aceasta trebuie să trăiască într'un regim liber și constituțional. Oratorul trecând la dizolvarea Parlamentului arată cum s'a procedat la desăvârșirea acestui act unic în istoria neamului nostru. După ce au trecut două săptămâni dela instalarea noului regim, până când d. N. Iorga a convocat parlamentul, în loc să aștepte ca fiecare șef de partid să-și spună cuvântul, primul ministru a citit decretul de dizolvare a corpului legislativ.

Acest gest a întărit convingerea că țara noastră nu merge spre un regim antic constituțional.

### Chestiunea numărului de ordine al listelor

Comisiunea centrală electorală s'a întrunit aseară sub președinția d-lui D. Lupu, președintele Curții de Casație secția III-a. Au luat parte d-nii: Ionescu Dolj, Cihodariu, Spiridon Popescu, N. Radovici membri, iar secretar d. Alexandru Iliescu. Comisiunea urma să hotărască în privința numărului de ordine ce va trebui să poarte candidaturile depuse comitent, fapt care se știe că a dat naștere la vii discuții în numeroase tribunale din țară.

Deocamdată sunt în deliberare contestațiunile d-lor: C. Banu de

### Nouii liste depuse la Ilfov

„Liga Apărării Naționale Cres-tine” a depus ieri la tribunal lista de candidați pentru alegerile de Cameră, în următoarea formație: D. profesor A. C. Cuza, dr. V. Trifu, Gh. Apostolescu, diacon Popescu-Mozăceni, avocat Ovidiu Manișu, av. I. V. Emilian, dr. C. Dănușescu, col. Nicolae Pătrășescu, ing. Aurel Teleanu, col. Iuliu Pleșoiu, dr. I. Păun, preot I. Stănescu, dr. Sergiu Axente, preot Ion Chiriță, căp. Nic. Roșcu, I. Antonescu, Neagu Mina, T. Demetrescu, Ghe. Dascălu și Ion Cristache. Lista are numărul 9, iar semn distinctiv o linie orizontală.

„Blocul Muncitoresc-Tărănesc” (comunist), a depus pentru Cameră lista următoare:

D. avocat L. Pătrășescu, D. Grofu, G. Velcescu, I. Alexandrescu, I. Tatu, Richard Haltenwacker, G. Badea, Gr. Argliu, C. Trandafirescu, Ghe. Georgescu, V. Cant, G. Ursulescu, Faz. Popescu, I. Roman, Pt. Todor, St. Niculescu, I. Ionescu, Anghel Petrescu, Fischer Simion și av. Stelian Nițulescu.

Lista are No. 10, iar semn distinctiv două linii paralele orizontale.

### D. Vică Georgescu candidează în Ardeal

D. Vică Georgescu, membru al organizației național-tărăniste din județul Vâlcea, va candida în Ardeal pentru locul de senator al consilierilor comunați și județene din județul Sălaj.

### Constătuirea comitetelor național-tărăniste din culoarea de negru

Duminică a avut loc în sala Tomis constătuirea comitetelor național-tărăniste din culoarea de negru. Au participat peste 500 de fruntași ai organizației.

D. dr. ILIE RADULESCU, fost deputat, și consilier al municipiului relevând prezența și entuziasmul tuturor cadrelor de luptă ale partidului, felicită organizația pentru solidaritate

### Cartelurile „Ligei” contra cametei

Partidul Radical Național de sub președinția d-lui profesor universitar Simeon Măndrescu se prezintă în alegeri cartelul cu Liga Contra Cametei adoptând semnul Ligei.

I s'au oferit în acest cartel mai multe capete de listă la Cameră și Senat. Acest cartel nu este decât urmarea atitudinii partidului Radical Național din trecut față de mișcare.

Un manifest adresat foștilor legionari Români din Italia, va chema la luptă pe foștii tovarăși ai d-lui profesor Măndrescu.

### Cartelul guvernului cu partidul național-ucrainean

Primim: „Sâmbătă seara, la orele 9, s'a încheiat cartelul electoral între Uniunea națională, reprezentată prin d. ministru C. Argetoianu, și partidul ucrainean, reprezentat prin d. dr. Vladimir Zalonecki.

Cartelul electoral are un caracter pur tehnic, menținând independența politică a partidului ucrainean.

S'au atribuit partidului ucrainean pe lista Uniunii naționale un număr de 3 mandate.

### Candidaturile georgiștilor

Partidul liberal de sub conducerea d-lui Gh. Brătianu, va participa în aceste alegeri — așa cum am arătat — singur.

Listele partidului cari au fost depuse în toată țara, vor fi completate în cursul acestei săptămâni.

D. Gh. Brătianu va candida în fruntea listei în patru județe și anume: Iași, Ilfov, Covurlui și probabil Muscel.

### Prețul abonamentelor

Lei 700 pe timp de un an  
" 350 " " 6 luni  
" 200 " " 3 "

### Au început incidentele electorale

PITEȘTI, 11. — Azi la orele 11 a. m. s'a întâmplat pe sala pașilor

### Cancelarul Bruening răspunde discursului d-lui Briand

TELURILE politice externe a Germaniei

BERLIN, 11 (Rador). — Cancelarul Reichului, d. Bruening a ținut azi un important discurs la Kloppeburg, cu prilejul unei întruniri politice. Cancelarul a vorbit despre unele chestiuni de politică externă și în special despre problema reparațiilor.

S'ar înșela cine ar crede că se poate avea un succes în politica reparațiilor, a spus cancelarul Reichului, înainte de a se fi pus ordine în casa proprie. Guvernul ar proceda lipsit de simțul răspunderii, dacă ar întreprinde un demers în scopul reducerii sar-

### Relațiile comerciale austro-jugoslave

Ministrul de Comerț al Jugoslaviei răspunde d-lui Schober

BELGRAD, 11. — (Rador) — Răspundând declarațiilor făcute de către d. dr. Schober, vice-cancelarul Austriei, trimisului special al ziarului „Le Matin” din Paris, declarații în cursul cărora aceasta a pus în cauză Jugoslavia, afirmând că în jurul Austriei se ridică din toate părțile bariere vamale, negocierile economice avute cu țările vecine, rămânând fără rezultate. d-l. Demetrovici, ministrul de Comerț al Jugoslaviei, a dat asupra acestei chestiuni următoarele precizări:

„În ce privește Jugoslavia, d. dr. Schober, nu are dreptate. Jugoslavia nu a modificat tarifele vamale din 1925, decât pentru a micsora în mod constant taxele vamale, încheind tratate de comerț cu diferitele State. Astfel, Jugoslavia nu a ridicat niciodată vre-o barieră vamală, ci dimpotrivă a efectuat diminuări ale tarifelor în folosul exportului Austriei. Austria însă a sporit fără încetare tarifele vamale și chiar în ultimul timp a revizuit pentru a cincea oară tarifele sale vamale, care sunt din nou sporite. Dacă este vorba de piedici puse exportului, în acest caz însăși Austria este aceea care procedează astfel ca să facă cât mai greu exportul jugoslav, în timp ce Jugoslavia nu a făcut nici odată ceva asemănător față de Austria.”

D. dr. Schober nu are de asemenea dreptate când caută sprijin în vederea încheierii unui tratat de comerț avantajos cu Jugoslavia și când prezintă situația în așa fel că țara înlesniri pentru exportul Jugoslaviei și al celorlalte State ale Micii Intelegeri. Austria este împinsă către o catastrofa.

Exportul Jugoslaviei în Austria

Atenția d-lui dr. Schober este

Victimile acidului uric  
**URODONAL**  
combate guta

Spală ficatul și articulațiile, dizolvă acidul uric, activează nutriția și oxidează grăsimile.

Calculii, Reumatismul, Arterio-scleroza

Stabilimentele CHATELAIN, 20 Muri Premii, 2, Rue de Valenciennes, Paris

Reprezentant DROGUERIA STANDARD, 2, Strada Zorilor, București

**SANATORUL DELA SCHITUL PALTINIS**

Sanatorul se deschide la 1 Iunie a. c. și ține până la 30 Septembrie a. c. Este situat în mijlocul codrului de brad la 1400 m. altitudine cu 21 camere cu tot confortul: conductă de apă în fiecare cameră, lumină electrică, telefon, radio, tenis, baie etc. Este una din cele mai splendide localități climatice din țară, care poate rivaliza cu stațiunile din străinătate.

**PREȚURI CONVENABILE**

Informațiuni și prospecte se vor cere dela Consiliul arhiepiscopesc ortodox român din Sibiu.

### Citiți Mica Publicitate

**O uniune personală între Ungaria și Austria**

BUDAPESTA, 11 (Rador). — Relativ la stirea discutată adesea în ultimul timp, de către presa străină, relativ la o eventuală uniune personală între Ungaria și Austria, zărele bine informate, declară următoarele:

Contele Bethlen, și toți conducătorii politici ai Ungariei au subliniat că Națiunea ungară, este în mod evident, foarte circumspetă în soluționarea acestei chestiuni. Dacă libertatea ei de acțiune în chestiunile de politică externă este desigur asigurată și dacă în interior țării, această chestiune poate fi soluționată în liniște, fără nici o piedică, de acord cu toți factorii constituționali, ținând seama că vechea leză a guvernului ungar, și anume, — chestiunea dinastică nu este actuală și nu a suferit nici o modificare, — chestiunea poate fi discutată.

**Comercianți arestat la Pitești**

PITEȘTI, 11. — Azi a fost arestat comerciantul Niță Bădulescu, acuzat de bancruță frauduloasă și declarat în stare de faliment la către secțiunea II-a a tribunalului comercial.

Tribunalul a confirmat mandatul de arestare.



### Alte candidaturi la Pitești

PITEȘTI, 11. — Azi după amiază la tribunalul din localitate, partidul popularului a depus lista cu următoarele candidaturi:

La Senat: Nic. D. Popescu și la colegial comună d. Gh. Tătaru.

La Cameră: d-nii Ion Constantinescu-Pion, Nicolae Gorovei, D. trie Burzescu, St. Grigore, Pr. V. Popescu, Gh. Comini.

Liga contra cametei a depus următoarele candidaturi:

La Cameră: av. C. Petrovici din București.

La Senat: d. St. Ch. Onescu, președintele filialei Arges.

### Propaganda electorală în Dâmbovița

TARGOVISTE, 11. — Organizația locală a partidului social-democrat a deschis ieri campania electorală în județul și orașul nostru.

În oraș s'a ținut o întrunire publică la care au luat cuvântul fruntași organizației în frunte cu d. avocat Grig. Constantinescu.

În județ au plecat în propagandă d-nii Răsvad Bucșan, Tânase Hortei și Gh. Devalma.

**Relațiile comerciale austro-jugoslave**

Ministrul de Comerț al Jugoslaviei răspunde d-lui Schober

desmănușă chiar de cifre. Exportul Jugoslaviei în Austria în cursul ultimelor șase ani, a fost inferior sumei de 111 milioane dinari, adică atâta cât a fost exportul austriac în Jugoslavia.

Situația este și mai defavorabilă pentru Jugoslavia dacă se ia în considerare faptul că în ultimii trei ani, adică în perioada în cursul căreia bilanțul Jugoslaviei față de Austria prezintă un pasiv de 259 milioane dinari. Astfel Austria nu este în drept să ceră înlesniri pentru exportul său în Jugoslavia, ci aceasta ar putea să fie cerută de Jugoslavia.

Este desul de extraordinar că d. Schober a putut să vorbească în acest sens, în cursul conversațiilor avute cu d. Briand în Aprilie 1930, atunci când ar fi trebuit să abă în viață rezultatele statistice ale comerțului extern din anul trecut, după care Jugoslavia a încheiat bilanțul schimburilor comerciale cu Austria, cu un pasiv de 86 milioane dinari.

Este indiscutabil că schimbul de mărfuri între Jugoslavia și Austria sunt în plin regres. Scăderea înregistrată dela 1925 până la 1930, pentru exportul mărfurilor austriece în Jugoslavia, este de aproape 400 milioane dinari, adică aproape un sfert din exportul total. D. r. exportul jugoslav în Austria a scăzut în același perioadă, în proporție corespunzătoare.

Chestiunea este de a se ști rațiunea acestei regresii și răspunsul este simplu: prăbușirea prețurilor produselor agricole a diminuat capacitatea de cumpărare a națiunii jugoslave și acesta este motivul pentru care Jugoslavia importă mai puțin nu numai din Austria, ci și de celelalte țări în general. De altfel este recunoscut în lumea întreagă că criza agricolă a redus considerabil capacitatea de cumpărare a Statelor agrare și a cauzat inflațiunea acută în aceste țări.

# Ultima Ora

## D. D. Ghika despre suspendarea tratativelor cu Germania

### Poziția României față de Anschlussul economic și Conferința de la Geneva. — Declarațiile făcute de ministrul de externe la cealaltă presei

D. D. Ghika, ministrul afacerilor străine, a făcut ieri, la cealaltă presei, următoarele declarații:

„Mă bucur de acest prilej de a vă prezenta, în numele guvernului român, declarațiile făcute de mine în ziua de azi, în legătură cu suspendarea tratativelor cu Germania. Eu, din contră, fiind diplomat de carieră, am fost obișnuit să tac; așa încât vă cer scuze dacă debutul meu va fi modest și fără merit oratoric.

**CONFERINȚA MICII ÎNTELEGERI**

De abia sosit în post, în București, am fost prizonierul adunării conferinței Micilor Intelegeri, găsind deja un program alcătuit și, în ceea ce privește comunicările cu presa, înțelegeri stabilite; imi închipui că ați suterit ca vestitul Jurnal, în cursul ședințelor noastre, până la comunicatul dat, la sfârșit, în ziua de 5 Mai — comunicat de avertinții mai amănunțit și rezumând în mod clar cele ce au fost examinate între cei trei miniștri de externe.

„Mă bucur de acest prilej de a vă prezenta, în numele guvernului român, declarațiile făcute de mine în ziua de azi, în legătură cu suspendarea tratativelor cu Germania. Eu, din contră, fiind diplomat de carieră, am fost obișnuit să tac; așa încât vă cer scuze dacă debutul meu va fi modest și fără merit oratoric.

**CONFERINȚA MICII ÎNTELEGERI**

De abia sosit în post, în București, am fost prizonierul adunării conferinței Micilor Intelegeri, găsind deja un program alcătuit și, în ceea ce privește comunicările cu presa, înțelegeri stabilite; imi închipui că ați suterit ca vestitul Jurnal, în cursul ședințelor noastre, până la comunicatul dat, la sfârșit, în ziua de 5 Mai — comunicat de avertinții mai amănunțit și rezumând în mod clar cele ce au fost examinate între cei trei miniștri de externe.

„Mă bucur de acest prilej de a vă prezenta, în numele guvernului român, declarațiile făcute de mine în ziua de azi, în legătură cu suspendarea tratativelor cu Germania. Eu, din contră, fiind diplomat de carieră, am fost obișnuit să tac; așa încât vă cer scuze dacă debutul meu va fi modest și fără merit oratoric.

**CONFERINȚA MICII ÎNTELEGERI**

De abia sosit în post, în București, am fost prizonierul adunării conferinței Micilor Intelegeri, găsind deja un program alcătuit și, în ceea ce privește comunicările cu presa, înțelegeri stabilite; imi închipui că ați suterit ca vestitul Jurnal, în cursul ședințelor noastre, până la comunicatul dat, la sfârșit, în ziua de 5 Mai — comunicat de avertinții mai amănunțit și rezumând în mod clar cele ce au fost examinate între cei trei miniștri de externe.

## Atitudinea României față de acordul germano-austriac

„Ar fi de prisos să mai insist asupra spiritului de armonie care a dominat între noi la conferința Micilor Intelegeri, și asupra acordului deplin care a consacrat lucrările noastre. Acordul chestiunii deshabute, acordul austro-german era pe primul plan: acest acord, când a fost publicat, a produs o mare senzație nelipsită de îngrijorare.

**Dela Viena și dela Berlin, glasuri autoritate au protestat că intențiunile ambelor guverne nu erau inspirate de nici un motiv ascuns de politică amenințătoare. D. Schober și d. Curtius au dat deslușiri în acest sens; fiecare Stat a luat act de aceste deslușiri.**

Totuși este permis să ne întrebăm dacă este suficient a afirma caracterul pur economic al acordului; încheiat pentru scopuri economice, pentru ca această chestiune să rămână de o atare esență economică.

„Cine poate de pe acum prooroci ce s'ar petrece mâine, dacă s'ar realiza unirea vamală austro-germană? Este destul a privi o hartă geografică, a considera ce reprezintă Germania puternică și plină de avânt, ce este Austria, cari sunt puterile de atracție; și atunci, iarăși, la orizont se profilează vizibilele oncoșute de Mittel Europa, temerile și acuzațiile de hegemonie în centrul Europei sau spre Orient, cu reînnoirea pozițiilor dezastruoase pentru pacea generală, care au turburat atmosfera Europei dinainte de 1914 — fără să mai adăugăm acest ansamblu de discuții asupra acordului austro-german n'ar constituit un preambul multumitor al conferinței de dezarmare din anul viitor 1932.

## De ce s'au intrerupt tratativele

„Acest incident a fost un incident între diferite organe germane, în care Guvernul român nu este și nu poate să fie amestecat. Interbat de însărcinatul cu Afaceri Germane în ziua de 29 Aprilie, despre data când delegații germani erau așteptați la București, am răspuns că această sosire urma să aibe loc după sfârșitul conferinței Micilor Intelegeri. Motive de elementară corectitudine indicau că delegații nu putea să vină decât după ziua de 5 adică 6-7 Mai. Însărcinatul cu Afaceri, comitanț cecace Domnia Sa a calificat la mine în mod spontan, de greșită profesională, s'a înțeles de niște informații ale corespondentului ziarului Berliner Tageblatt, după care conferința se termina în ziua de 4. Pe de altă parte, delegații germani n'au fost înștiințați la timp, fiind că le fusese din Berlin, pleacă în provincie fără posibilitate de a fi preveniți. Au fost oprită la Cernăuți, noaptea, de către Legațiunea Germană din București. Guvernul român, care n'a avut să știe ce măsură avea de gând să ia Legația pentru îndreptarea lucrurilor, n'a născut un amestec și nici o responsabilitate în aceste măsuri. Dacă delegații au avut motiv de a se plânge, plângerea lor urmează să se facă îndreptată împotriva organului german care a luat față de dănuții măsurile care a decis, după ce nu fusese cont de cele comunicate de mine pentru Berlin.

**„Cordialul schimb de telegramme între d. Posse, șeful delegației germane și d. Cesar Popescu, șeful delegației noastre, arată că un nou contact între ambele delegații este dorit și poate fi realizat acum.**

Guvernul român n'a lipsit de a exprima guvernului german prin Legațiunea noastră din Berlin că dorește relații cât mai cordiale între ambele guverne, reluarea negocierilor comerciale fiind un element însemnat în cadrul acestor relații.

## România, națiune eminentă agricolă, a fost adânc lovită și ea

„Inainte de războiul mondial ritmul vieții noastre naționale, era simplu și cunoscut; națiunea, era timp sau nu, bugetul Statului creștea sau era redus, bugetul înedruat cetățean la fel. Astăzi, problema era o înălțare mai tragică, din punct de vedere al psihologiei unui întreg popor de agricultori, cari, având recolte frumoase nu reușeau să vândă aceste bogății și nu găseau nici prețuri normale nici cumpărători.

## PROGRESUL TEZEI TARIFELOR PREFERENȚIALE

„Conducătorii noștri au luptat pentru a face față la actuala criză, pe terenul agricol. Teza drepturilor preferențiale apărută și prezentată cu țările de dans, la început rău primită și combătută din pricina unor doctrine tradiționale și din pricina temerilor de consecințele directe și indirecte cari puteau să nască din adoptarea acestor teze, teza drepturilor preferențiale a câștigat teren treptat. Încă la conferința din Roma, se constatase progresul ideilor noastre; astăzi putem înregistra cu o deplină mulțumire izbândă compctă.

In curând la Londra se vor intruni statele producătoare de cereale și numai ele, fapt care e înțelativ revine unui dominiu de dincolo de ocean; adică Canadei aflată de Republica Argentina, merită să fie relevat ca un simptom al schimbării părerilor și ca o îmbucurătoare probabilitate că din aceste intruniri vor ieși decizii însemnate și mai precise.

„Prin adoptarea drepturilor preferențiale din partea țării cumpărătoare, România va avea o posibilitate de a vinde cerealele sale și de a îndrepta situația ei financiară.

## TRATATIVELE CU GERMANIA

Tratativele pentru un tratat de comerț, cari în ultimii doi ani, mergeau cu pas încet și cu intreruperi de lungă durată, între Germania și România, au fost conduse din cauză ultimelor crize de guvern, erau în aju de a fi re-



D. DEM. GHIKA

## Știri politice

### Mișcare în comandamentele militare

Aseară s'a răspândit știrea că în curând se va face o mare mișcare în unele comandamente superioare ale oștirii.

### Va fi discutată constituționalitatea reorganizării Casei

D. Emil Miclescu, fostul președinte al secției a I-a a Înaltei Curți de Casație, a introdus acțiune în contencios, care a fost repartizată — spre judecare — la secția II a Curții de Apel din București.

### De ce s'au intrerupt tratativele

„Acest incident a fost un incident între diferite organe germane, în care Guvernul român nu este și nu poate să fie amestecat. Interbat de însărcinatul cu Afaceri Germane în ziua de 29 Aprilie, despre data când delegații germani erau așteptați la București, am răspuns că această sosire urma să aibe loc după sfârșitul conferinței Micilor Intelegeri. Motive de elementară corectitudine indicau că delegații nu putea să vină decât după ziua de 5 adică 6-7 Mai. Însărcinatul cu Afaceri, comitanț cecace Domnia Sa a calificat la mine în mod spontan, de greșită profesională, s'a înțeles de niște informații ale corespondentului ziarului Berliner Tageblatt, după care conferința se termina în ziua de 4. Pe de altă parte, delegații germani n'au fost înștiințați la timp, fiind că le fusese din Berlin, pleacă în provincie fără posibilitate de a fi preveniți. Au fost oprită la Cernăuți, noaptea, de către Legațiunea Germană din București. Guvernul român, care n'a avut să știe ce măsură avea de gând să ia Legația pentru îndreptarea lucrurilor, n'a născut un amestec și nici o responsabilitate în aceste măsuri. Dacă delegații au avut motiv de a se plânge, plângerea lor urmează să se facă îndreptată împotriva organului german care a luat față de dănuții măsurile care a decis, după ce nu fusese cont de cele comunicate de mine pentru Berlin.

### D. N. Iorga la Ploești

Iorga dimineață la orele 9 d. N. Iorga pleacă la Ploești unde a convocat la o consfățuire pe reprezentanții autorităților și ai organizațiilor profesionale.

### Nu se tratează cu Cehoslovacia un acord preferențial

Ministerul de externe desminte știrea că s'a tratat cu Cehoslovacia pentru încheierea unui tratat pe baza tarifului preferențial și pentru vânzarea stocului de cereale din recolta anului 1931.

### In cercurile diplomatice se afirmă cu insistență că o strânsă legătură există între aceste propuneri și suspendarea tratativelor comerciale româno-germane.

### O primă modificare a reformei administrative

Suprimarea atribuțiilor prefectului administrativ. Decretul va apare azi în „Monitorul Oficial“

Am anunțat în numărul nostru de ieri că guvernul studiază modalitățile suspendării reformei administrative, care să îngăduie dizolvarea consiliilor comunale și județene.

„Curentul“ a fost singurul ziar, care a dat încă de ieri dimineață această știre, confirmată în cursul nopții, de comunicările ce s'au dat oficial de către ministerul internelor.

Se pare însă că nu e vorba de o suspendare totală a aplicării legii administrației locale.

Decretul regal, semnat ieri, nu face decât să suprimă atribuțiile prefectului județene, adică ale prefectului administrativ.

### Nouii prefecți au depus eri jurământul

Instrucțiunile date de d. C. Argetoianu

D. C. Argetoianu, ministrul administrativ al Internelor, s'a prezentat ieri în audiență Soveranului înfățișând decretul pentru numirea următorilor prefecți:

Nouii prefecți sunt următorii:

In județul Arad Gh. Serban, medic primar de spital delegat. Bihor Dr. Augustin Ciurdaru. Bălți G. Berescu. Fălcuși Toma Metaxa. Gorj Miron Constantinescu. Hunedoara Dumitru Bratu, avocat. Ismail Alexandru Lumbriș, avocat. Maramureș Flaviu Jurca, Muzeu Eugén G. Răileanu, jude-Inspector delegat. Năsăud Ștefan Stridon, profesor. Odohești Dr. V. Cupărescu. Orhei Gh. Mihail, fost inspector g-ral al închisorilor. Soroca Colonel Tr. Constantinescu. Sărava Mare Dionisie Moldovan, fost prefect. Trei Scăune Grigore Popescu. Turda Virgil Ciobanu, medic inspector, delegat.

Toți acești prefecți au depus jurământul în fața d-lui Argetoianu.

Tot ieri după amiază prefecții din întreaga țară au fost convocați la ministerul de Interne, unde d. Argetoianu le-a dat instrucțiuni, asupra mersului administrației ce-arându-le să excludă din preocupări cât mai mult politica și mai ales să observe cu înaltă atenție campaniile electorale să nu se facă agitații cu caracter sedicios.

### Carteul cu d. dr. Lupu rupt definitiv

Defecțiuni lupiste. Partidul țărănesc și-a fixat candidaturile

Intrevederea dintre d-nii N. Iorga și dr. Lupu n'a dus la nici un rezultat, carteul a ramiat definitiv rupt.

Ca o consecință a acestei rupături, d. dr. Lupu și-a fixat definitiv capii de listă la toate organizațiile din țară. D. dr. Lupu merge până acum singur.

Aseară s'a întrunit comitetul executiv al organizației Cavitații la Ilfov a-și fixa candidaturile pe listă.

In urma ruperii carteului au rămas totuși capii de listă sub semnul guvernului, după cât se anunță, d-nii I. N. Leoni, Ion Florea, I. Buzdugan la Bălți, Ion Florea la Satu Mare și se pare că și d. Sebastian Radovici la Roman.

Rămânerea acestor fruntași lupiști pe listele guvernului înseamnă o părăsiere a partidului din care au făcut parte.

**UN COMUNICAT**

Din partea conducerii partidului țărănesc, am primit aseară următorul comunicat:

„In urma demunerii carteului electoral cu guvernul, partidul țărănesc a decis a pune liste proprii în toată țara.

In consecință rugăm pe toți prietenii noștri cari își depuseseră candidaturile pe listele guvernului,

### Un accident al Reginei Maria

ROMA, 11. (Rador). — Ziarul anunță din Bellagio, că M. Sa Regina Maria a României, care se afla în localitate, a mers să viziteze prapostita Bellano.

Scoborând ultimele trepte, M. Sa Regina Maria, a alunecat, răniindu-se ușor la piciorul drept.

## Proclamarea stării de asediu la Madrid

### Nouii dezordini.

MADRID 11 (Rador). — Guvernul a proclamat starea de asediu la Madrid și împrejurimi.

### Numeroase mânăstiri arse

Consiliul de miniștri ține ședință în permanență. In tot orașul domnește o mare fierbere.

### Guvernul hotărât să apere republica

MADRID 11. (Rador). — Un comunicat dat de guvern. anunță că guvernul nu va tolera nici una din manoperile extremiste, considerând ca dușman al Republicii, pe oricine va provoca turburări.

Guvernul declară că va apăra cu multă energie, regimul republican, făcând toate arstările pe care le va socoti necesare.

Guvernul arată că starea de războiu, proclamată momentan la Madrid, este destinată să evite obligația pentru guvern de a lua alte măsuri mai grave.

### Au fost incendiate 10 mânăstiri

MADRID, 11. (Rador). — In clozirea ce a avut loc azi după-amiază, între manifestanți și poliție, în strada Agullera, sunt 7 răniți din care 2 în stare foarte gravă.

Ministerul Internelor a declarat că până acum au fost incendiate la Madrid, 10 mânăstiri.

In diferite puncte ale orașului, au fost așezate mitraliere, pentru menținerea ordinii. Ordinea este acum restabilită.



Generalul BERENGUER

### Dezordini petrecute la Port-Said

PORT SAID, 11. (Rador). — Azi după amiază s'au produs noul dezordini în localitate. Mulțimea, condusă de studenți, a atacat un post de polițiști indigeni, care trebuind să se aperse au tras mult focuri de armă asupra manifestanților.

Un manifestant a fost ucis și 2 răniți, dintre care unul este în stare gravă.

Dezordinile s'au limitat numai la cartierul indigenilor.

### Generalul Berenguer a fost rearestat

MADRID 11 (Rador). — Impotriva d-lui Berenguer, fost președinte de consiliu în timpul dictaturii, s'a pornit nouă cercetări pentru falsuri. Berenguer a fost transportat din nou la închisoarea militară.

### Alegerea președintelui Franței

Candidează d-nii Briand, Doumer și Hennessy

PARIS 11 (Rador). — D. Briand a acceptat să candideze la Președinția Republicii.

PARIS 11. (Rador). — La întrevederea ce a avut loc la Quai d'Orsay, au asistat peste 50 de parlamentari. Intrevederea a avut momente mișcătoare.

Unul dintre delegați, a amintit d-lui Briand că numele său, cel mai popular în Franța și străinătate, este un simbol al politicii de pace.

D. Briand a obiectat că dacă s'ar alege Președinte, ar fi obligat să gărească lucrările Societății Națiunilor și ministerul Afacerilor străine. In cele din urmă, d. Briand a cedat. Insa a rugat pe amici săi să explice d-lui Doumer, în ce condiții a consimțit să-și pună candidatura.

D. Doumer menține candidatura la Președinție.

PARIS 11. (Rador). — D. Doumer, Președintele Senatului, a declarat că își menține candidatura la Președinția Republicii.

### Cum se votează la alegerile din Iunie?

CARTILE DE ALEGATOR SE ELIBEREAZA LA JUDECATORII

In urma dispozițiilor luate de comitetul electoral central, la alegerile din Iunie pentru Camera și Senat, se va vota cu cărțile de alegător eliberate de judecătorii după listele electorale definitive din 1929 și 1930.

Aceste cărți de alegător nu vor avea fotografii, ci sunt simple formulare volante după modelul din actuale.

Actualele cartne de identitate, eliberate de primării pe baza legii pentru organizarea administrației locale, rămân în vigoare pentru alegerile viitoare și servesc pentru stabilirea identității în locul bițetelor dela biroul populației.

In Capitală, judecătorii de ocol au început lucrările de confecționare ale cărților de alegător, în care scop s'au cerut dela primării listele electorale definitive și funcționarii necesari eliberării cărților.

### Aicătuirea listelor „Unului Național“

O comisiune formată din d-nii Dem. Munteanu-Râmnic, N. Ottescu, Al. Radian, subsecretari de stat, și dr. Toța, secretar general al partidului iorgheș, a lucrat în tot cursul zilei de ieri și până târziu noaptea la alcătuirea listelor de candidați pentru Camera și Senat.

Se crede că astăzi se va da forma definitivă acestor liste în care urma să intră atât candidații guvernamentali, cât și ceilalți reprezentanți ai cartelui: liberali, lupiști rămași creștercioși guvernului, geogistiști dicidenți precum și candidații descendenți de minoritari.